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Predevsim dékuji svému vedoucimu prace, kterym byl
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Anotace:

Cilem mé prace je vytvorit sbirku prikladi, které budou tvorit uzitecnou pomiacku
pro ucitele zakladnich skol a nizsich ro¢niki viceletych gymnazii. Je rozdélena na
jedenact kapitol. Pét kapitol jsou priklady pro aritmetiku, pét kapitol je zaméreno

na geometrii a v jedné kapitole je 10 prikladt pro zamysleni a pousmani.

Summary:

The aim of this thesis is to write a collection of mathematics exercises which
should make an important aid for secondary school and grammar school tea-
chers. The collection is divided into eleven chapters; five of them are arithmetic
exercises, five of them are geometry exercises and the last one chapter contains

ten reflective and interesting exercises.



Uvod

Tato prace by méla byt uziteénou pomitckou pro ucitele zakladnich skol

a nizsich ro¢niku viceletych gymnazii, a také pro samotné zaky:.

Svou praci jsem si rozdélila na kapitoly, které se zabyvaji jednotlivymi lat-
kami, které se v 7. ro¢niku VAS probiraji. Kazda kapitola mé& dvé az tii pod-
kapitoly. Prvni se zabyva poznavianim a tipravou daného typu latky

(napf. zlomky - rozdéleni celku na ¢asti, zlomek a desetinné ¢islo ¢i smiSené
¢islo, tiprava zlomki), v druhé podkapitole jsou jiz piiklady na pocetni tikony
s danou latkou (s¢itani, od¢itani, nasobeni a déleni). A v tieti podkapitole
jsou ptiklady, které vyuziji vice ukont z jednotlivych, predeslych podkapitol

a slovni tlohy.

Do sbirky jsem zatadila kapitolu ptikladi zajimavych nebo také

pro chytré hlavy, které jsou vhodné do matematickych olympiad.

Priklady jsou tazené tak, aby na zacatku byly ty jednodussi, a od nich po-

vvvvvv

Zlomky, zlomek a desetinné ¢islo, poc¢itani s ¢astmi celku - déleni dortu ¢i
pizzy na stejné dily, vztahy pro rychlost, apod. (jednotky ve tvaru zlomku,
napi. km/h), kraceni a rozsifovani zlomki, jejich porovnavani, slozeny zlo-

mek a operace se zlomky.

Cela ¢isla - u celych ¢isel je hlavni absolutni hodnota a pocitani se zapornymi
Cisly. Ve slovnich alohéach vyuziti béznych situaci (dluhy, zaporné teploty),

pomahi nam ¢iseln& osa, porovnavani celych cisel.

Racionalni ¢isla - zde rozsifime znalosti o zaporné zlomky a zaporna

desetinné ¢isla.



Pomér, pfima a nepfima timérnost, trojélenka - zde se daji vyuzit priklady
méritek map, michani barev, stavby, vareni, vytvareni jednoduchych tabulek

a grafu v soustavé souradnic.

Rovinné utvary - c¢tyfihelniky, mnohothelniky, hranoly, véty o shodnosti
trojuhelniki a jejich uziti, konstrukce trojtihelnikii podle vét sss, sus, usu a
Ssu. Osova a stfedova soumérnost, mnohotihelniky, n - ihelniky, ¢tverec, ob-
délnik, trojuhelnik, rovnobéznik, (koso¢tverec, kosodélnik), lichobéznik, ob-
vod a

obsah rovnobézniku, obsah trojihelniku, obvod a obsah lichobézniku.
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Kapitola 1

Zlomky

1.1 Poznavame zlomky

Zlomek je ¢ast celku, ve kterém nam citatel udéava, kolik ¢asti zlomek obsa-
huje a jmenovatel udava, na kolik ¢asti je celek rozdélen.

(pt.: Tedy %zl mame celek rozdélen na 2 ¢asti a obsahuje také 2 ¢asti, nebo

NS

=1 mame celek rozdélen na 4 ¢asti a obsahuje také 4 ¢asti )

1/4
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1.1. Sarka na své oslave pripravuje obcerstveni. Ma prijit 5 kamaradek.

a) Na kolik stejnych ¢asti rozdéli dort tak, aby méla kazda svij kousek a nic
nezbylo?

b) Limonadu rozleje do Sesti sklenic. Jaky dil limonady je v kazdé sklenici,

kdyz rozleje vSechnu limonadu ve stejném mnozstvi do kazdé sklenice?

1.2. Tatinek trha na zahradé ovoce. Do jednoho kose da 22 jablek, 14 hrusek
a 18 gvestek. Celkem je v koSi 54 ks ovoce. Vyjadrete zlomkem jakou cast
celku tvoii kazdy druh ovoce v kosiku? Vyjadii zlomkem (rada: jablka tvoii
2 7 celku).

1.3. Zapiste ¢islem nasledujici zlomky:

a) dvé sedminy e) devatenact dvacetin

) )
b) )

c¢) sedim desetin  g) t¥icet jedna t¥icetipétin
)

tri ¢tvrtiny f) dvacet pét Sestin

d) osm patnactin  h) padesat setin

1.4. Dosadte za otaznik takové ¢islo, aby platila rovnost:

a) 2=0 e) =2
b) 3=2 f) F=8
c) g—l g)%—g’ 5
d) I=1 h) -=3

1.5. Jana se chce podélit s Monikou a Renatou o 18 jahod. Pokud vyjadiime

pocet jahod jako % a Jana je méa rozdélit na t¥i stejné dily (zlomky), jak

budou dané zlomky vypadat?

1.6. Babicka §la do kurniku pro vajicka. Pti cesté zpét uklouzla a nékolik

3

vajitek rozbila. Kolik vajec ze %

rozbila, kdyz ji % vajec zustaly? Vyjadiete

zlomkem.

10



1.7. Vyjadrete pomoci obrazku tyto zlomky:

(napi.: a) nakreslite sedm ¢tverecku a vybarvite 3)

a)% e)%
b)% f)%
¢) 1 g)
d) & h) 2

1.8. Rozdélte pizzu na stejné velké:

d) dvanactiny

Zakreslete si obrazek na papir.

1.9. Zapiste pomoci zlomku, jakou c¢éasti ¢isla 90 je ¢islo:

a) 5 d) 15
b) 7 e) 30
)10 f)45

1.10. Nacrtnéte si ¢iselnou osu a zakreslete do ni tyto zlomky:

1.11. Sestrojte si isecku |[AB| = 12 cm a vyznacte na ni:

a) bod C' tak, aby byl v % usecky

b) bod D tak, aby byl v % tsecky

¢) bod F tak, aby byl v % usecky

11



1.12. Sestrojte tisecku AB o velikosti 15 cm a sestrojte na ni bod C' tak,

aby |AC| = % délky usecky AB. A bod D tak, aby |AD| =

1.13. Zapiste pomoci zlomku v decimetrech:

a) 7cm  e)4cm

b) 6 mm ) 152 mm
¢) 14 mm g) 19 cm
d) 70 cm  h) 129 mm

1.14. Vyjadrete v jednotkach uvedenych v zavorce:

a) 5 kg (dkg) d)
b)§t(kg) e
¢) 2km (m) f)2

L tsecky AB.

2

1.15. Vyjadiete tato ¢isla jako zlomky. Kolika zlomky lze jedno ¢islo vyjadiit?

a)b e)20
b) 7 f) 25
)12 g) 36
d) 15 h) 42

1.1.1 Rozsirovani a kraceni zlomku

Zlomek rozsitujeme tak, ze Citatele i jmenovatele vynasobime stejnym ¢islem

riuznym od nuly, a kratime ho tak, Ze ¢itatele i jmenovatele vydélime stejnym

¢islem riznym od nuly. Tyto nové zlomky se vzdy musi rovnat puvodnimu

zlomku.

12



1.16. Rozsitte ¢islem 3 tyto zlomky:

a)?L e)%
b) = f) 55
)y 8 5
d) 2 h) 3

1.17. Rozsiite zlomky: 37’, ;—Z, %, % a i—g Cisly: 2,6 a 7.

1.18. Dané zlomky %, %, }—i, %, %, }—g, g rozsitte tak, aby ve jmenovateli

bylo:

a) 126
b) 378
¢) 1134

1.19. Dané zlomky rozsitte tak, aby ve jmenovateli bylo ¢islo v zavorce:

a) 2 (21)  d) 35 (264)
b) 3 (52) e) 3 (315)
c) 21 (125) f) 3 (473)

1.20. Dané zlomky pievedte na spole¢ného jmenovatele:

a) 3, § a7
b) 5+ 5 a5
¢) 7 15 2 o5
d) 55+ 15 12 8 ¢

13



1.21. Zkratte tyto zlomky ¢islem 12:

20 o &
~— — ~— ~—

36
18
60
84
24
180

96
228

e)é—gi
f) 428
8) 300
h) 22

1.22. Zkratte zlomky ¢isly uvedenymi v zavorce:

20 o &
~— — ~— ~—

o o

o, 0

12
18
38
12
96
48
52
92

= 0_ B0

e)%
h
g) 2
h)%

Q0
=)
—~ o~
—
(@)
~—

,_.
~

o

>',;l\')

— Wl =
oc:'oos

?|
Mg
—~
[N}
N—

a) 2a (9) d)§ag(45)
b)Ta 2 (15) o 2a ()
) 2a (21) f) 3 a sk (36)

1.25. Které ¢islo patii na misto otazniku?

o
NN
|oo
(=]

ol NI g 0l=T

21
15
95
50
36
72
55
66

ot vl ng ESIEN
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1.1.2 Porovnavani zlomku

Pokud maji zlomky stejného jmenovatele, je vétsi ten, ktery ma vétsi citatel.
Pokud je stejny citatel, je vétsi ten zlomek, ktery ma mensi jmenovatel.

<. 435 _5
(pr.. 5> 58 < Z)
Pokud tedy nemame stejné citatele nebo stejné jmenovatele, upravime oba
zlomky tak, aby méli spoleéné jmenovatele pomoci rozgifovani a kraceni

A S U SN |
zlomki. (pi: £ > 5 => 15 > 15)

1.26. Zapiste pomoci znamének nerovnosti, které zlomky jsou vétsi a které

3 ney i .4 7 9 5 8 6 8 15 25
mensi nez jedna: =, 3, 35, 3: 5 75 5 100 5

Které jsou pravé zlomky a které nepravé?

1.27. Porovnejte zlomky:

a) ga; e gag
bygag ffag
)gag 8)gas
d7a5 h)ja;

1.28. Porovnejte zlomky:

a)gag d) Fag
b)%ag e)%a%
o)jaz f)gag

15



1.29. Serad'te podle velikosti sestupné:

2757277210 57 27 6
1.1.3 Desetinna a smiSena cCisla

Zlomek lze ptrevést na desetinny zlomek a z ného pak na desetinné ¢islo,

a nebo zlomek jednoduge vydélime (napi.: & = 0,3).

Kazdé desetinné ¢islo lze zapsat jako zlomek, ale ne kazdy zlomek 1ze prepsat
jako desetinné cislo.

Tuto vyjimku tvoif &sla periodicka (napi.: 2,3333333.. = 2,3 - 3 je perioda).
SmiSena ¢isla jsou takova ¢isla, kterd jsou vyjadiena pomoci pfirozeného
¢isla a zlomku mensiho nez 1, nebot puvodni zlomek je vétsi nez 1

(napft.: 1—39 = 6%, kde 3-6 = 18 a 18+1 = 19, proto tento zlomek lze zapsat 6% ).

1.30. Preved'te desetinny zlomek na desetinné ¢islo:

a)lﬂ0 e)%
b 0%
c) oo &) oo
d)ll—:g) h)%l]3

1.31. Pieved'te desetinné ¢islo na desetiny zlomek:

a) 0,7 ¢) 1,236

b) 3,5 f) 22,345
¢) 11,4 g) 223,45
d) 12,63 h) 0,3457

16



1.32. Pfeved'te zlomky na desetinné ¢islo:

a) 2 e) i) 2
b) 3 f) 18 j) 1B
9 @i NP
d) 12 h) 22 1) 40

1.33. Zapiste pomoci desetinnych ¢isel:

a) & dm d) 22 km
b) 343 km ) 311
)21 f) & cm

1.34. Zapiste udaje v jednotkdch uvedenych v zavorce pomoci desetinnych

zlomkii i pomoci desetinného ¢isla.

a) 25 mm (cm) d) 36 cm (dm)
b) 819 g (dkg) e) 251 (hl)
c) 365 g (kg) f) 357 del (1)

1.35. Prepiste zlomek na smisené cislo:

a)% e)%
DRI~
c)§ 8%
dff b3

17



1.2 Pocitame se zlomky

1.2.1 Scéitani zlomku

Zlomky lze s¢itat tehdy, maji-li stejného jmenovatele. Pak secteme citatele a
délime je spole¢nym jmenovatelem. Pokud s¢itdme zlomky s ruznymi jmeno-
vateli, musime nejprve zlomky ptrevést na spole¢ného jmenovatele
<. 6 39 3,3 _6 .3 _9
(napr.. m—i-l—o—m,nebOg—i—l—o—l—o—i‘E—l—o)
Vysledky vzdy upravime do zakladniho tvaru nebo do tvaru smiSeného ¢isla.
Pokud mame zlomek uvedeny jako smiSené c¢islo upravyme ho na zlomek
2.1l 1_6 4 _ 18 | 20 _ 38 _ o8
(napr.. 1§+1§_5+§_E+ﬁ_ﬁ_2ﬁ)
Pokud s¢itame desetinné ¢islo se zlomkem, musime upravit bud zlomek
na desetinné ¢islo nebo desetinné ¢islo na desetinny zlomek
<. 2 _ 2,5 _2 ,15_3 _7_11
(napr.. §+0’5_§+E_%+%_%_6_16)'

2.1. Vypocitejte:

3 7T _ 11 14 _
a) s +5=  d)p+5=
5 9 _ 12 20 __
b);‘f—?— e)ﬁ+2—0—
o)gts= HE+i=

2.2. Vypocitejte:

a) 2+ 1= e) 0430 —
b) 3 +¢ f) I+2 =
Ji+tis= 85 tr=
DRTRS TR B

18



2.3. Vypocitejte:

SER=E
0| <
+ 7+ +

SIR e SIR =IT

TN A/~ TN 7

O w o S

I
T (e
M 0~ oy = +
+ + +

—
e B[00 oy 1_3

—~~ N~

S L o T

2.4. Vypocitejte:

I
5_5BM 6_w
+ + +

|
O |~ 3_5

2.5. Vypocitejte:

T i .
+
0|3 Slen o

2.6. Vypocitejte:

19



2.7. Vypocitejte:

a) 22 +3L = e 12412

b) 12 + 25 f) 42 + 32 =

)1 +75= ) 25+3}
d)12+32= h) 72435 =

2.8. Vypocitejte:

a) 21 +43 +3 432 = e) 31 +
b) 32 +73 +434+5L = f) 2441
R s ke
d)2i+ 3 +2L +31= h) 12 +

2.9. Vypocitejte:

a) b+ 4+ 42+ 0+ 2=
2 1 3 12 7 13

b)s+w+i+tstio+s=
3 7 4 6 3 12 _

C)Z+E+§+Z+1_6+T_

2.10. Dosad'te za otaznik spravné cislo:

6, 72 _20 ? .8 _ 5
a) 7+ 13 =1 d) 3+ =&

4,7 2 441 _ 4
b) s+ =15 e) 15+ 15 = 120

? 4 _ 58 7, 28 _ 116
¢) g+a =38 f) 51 + 3% = 15

20



2.11. Vypocitejte a vysledky uvedte jako desetinné ¢islo:

a) ++0,5= ) 2+415,1

b) 2+4+0,06= ) 36+28 15
¢)i+1= g)14+468
d) 2+4= h) 29 4105

2.12. Vypocitejte a vysledkyuved'te ve tvaru zlomku:

a) 3 +0,2= e) 24+4,2=

b) 2+0,7= f) 2412,8 =
¢) 1+0,15 = g) 2 +3,42=
d) £40,25= h) 240,105 =

1.2.2 Od¢éitani zlomku

Zlomky lze odcitat tehdy, maji-li stejného jmenovatele. Pak odecteme cita-
tele a délime je spole¢nym jmenovatelem. Pokud odé¢itame zlomky s riznymi

jmenovateli, musime nejprve zlomky prevést na spole¢ného jmenovatele

x. 6 3 _ 3_3 _6 _ 3 _ 3
(napf.: 35 — 15 10,neb05 i = 16 — 16 = 10"

Vysledky vzdy upravime do zékladniho tvaru nebo do tvaru smiSeného ¢isla.
Pokud mame zlomek uvedeny jako smiSené ¢islo upravyme ho na zlomek

% 4 _ 1—___—2_7_E—l
(napf.: 13 — 13 5=%—15=15)

Pokud S(:ltame desetlnné ¢islo se zlomkem, musime upravit bud zlomek
na desetinné ¢islo nebo desetinné ¢islo na desetinny zlomek

2 —__i—@_ﬁ—ﬁ—i—l
(napt.: §—0,5 =35 —36 =3 =3 = §)
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2.13. Vypocitejte:

a) - 2= e) 35 — 2
21 3 19
b)T—-5= 1) x5
28 4 30
©) %1z 85— %
9 2 38
d)=-%= h)5H—35
2.14. Vypocitejte:
4 1 _ 1 2
a)3— 5= €) 7= 55 =
7 21 4 8
b)i-%= 05—
9 19 3 3
©) 5~ 18 8 31— 18
7 3 _ 8 8
d) 5 -5 h) 55 — 12
2.15. Vypocitejte:
a) 5= e)i—1=
7 2 12 5
b) 3 -2 f) 3 -1
9 3 20 13
c)3—35= 83—
10 5 _ 26 8
)T -—w%= T
2.16. Vypocitejte:
15 1 5 28
a) 2 — 1~ o1 d) 55
43 150 30 _ 70
b) Z—%%—5%= © 3
34 12 5 45
-5 = f) 5

22
13 _

15
45
13
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2.17. Vypocitejte:

a) 51 — 2% = d) 73 —31 =

b) 63— 33 e) 42 — 2% =

2.19. Vypocitejte:

a) 72 -31= d)5l-12=

b) 95 —65= o) 8f-18 =

)9 —12 = f)10Z -2 =

2.20. Vypocitejte:

a) 10 —4l —22=" ) 103 -52 1L =

byst—42 1Ll = e 7l-42 12 =
2 3 7 4 4 D)

2.21. Vypocitejte:

52

o
= =

[£3 l&
o W

—

[o¢]

=

[o¢]

=

(o]

4 7 28 7 14 28
5

o
~

ool 2 =2
w
)
-
W~
W~

o
~—
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2.22. Dosadte za otaznik spravné ¢islo:

6_ 72 _ 6 28 _ 32
a) 7 — 11 = 1 d) 15— 5 = 5%

4?7 10 ? 2 _ 30
b) §— 1 =18 €) 5~ o0 = 120

? 4 _ 5 28 _ 20
€) g8 =& f) 51 — 165 = 168

2.23. Vypocitejte a vysledky uvedte jako desetinné ¢islo:

a) 2 —-0,5= e) 1L —1,15
b) 22 — 0,06 = f) 122 —1,24
¢) 65 —3,5= g) 3 —0,8

d) 41 —4,5= h) 35 — 18,5

2.24. Vypocitejte a vysledky uvedte ve tvaru zlomku:

a) 43 — 0,04 = e) £ —-0,1=
b) £ —0,5= f) 24 — 10,8 =
c)32-12= g) 5 —0,02=
d)52—-1,25= h) 15 —0,004 =

1.2.3 Nasobeni zlomkii

Zlomky nasobime tak, ze vynasobime c¢itatele s citatelem a jmenovatele se
jmenovatelem. Pokud nasobime zlomek celym ¢islem, tak nasobime jen cita-

tele a jmenovatele opiseme. Vzdy pred nasobenim zlomky pokratime, pokud

to lze. (napi.: 2 -3 = ).

Vysledky vzdy upravime do zakladniho tvaru nebo do tvaru smiSeného cisla.
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2.25. Vypocitejte:

Il -
— r~joo SIS o~ :
oie- t-loo 1 © 4_5 = g o H_DS_O%_2 K8
. o O oo . — O . .
o o © 0|2 o <# —~ .
N B 0 DA T E @ = Sl s Bl 2
—

Tow=E e = T ®E
o o @ U = 0 =
+— + =

ol R T TR e 2

o e % T S ooy s oo oy

njoo D . W 3_5 . u 3 VV/ NI NI ey I Vy Sho I Lelie] &=

. . o 0 . . . . . . . . .

o o O = < SRR o e =160 1oy VI o 00160 221 x|y It~

— —~ — —~ —~ —~ — —~

® a2 T T M ® e T M ® 2 T o M ® 2 T o
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2.29. Vypocitejte:

© — |
1_83_41 M 1_3

S QL o T

2.30. Vypocitejte:

—|N
N o< 01 1010

=2 s ©he Sl
NS 3le 2l #E

—_~~ o~ T

O oo o

__ 3_M 3_2
eI . .

hallatl

Cowne 22 3|
SIS =

B .
vl —= KB mio

S L o T

2.31. Vypocitejte:

O~ oo I~

. . TN
o oo D= &
&S = I~ N
~—~ o~ T T

O w o o

I Il
I I - Sl
™M=t 0l 7_1 .
I~ 2.; ©
o - o O
—~ T~

S L o T

2.32. Vypocitejte:

ey !
<+~ —n — o
o . . 0O
. <o
— o 60_8 oy w0lb-
<t — — ) ig]

—_~~ o~ T

O w o o

—o Fho myp- A0
O N m AN
<o I~ oo NI©
s AN n O

—~ N~

S L o T
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2.33. Vypocitejte:

a) 23 -33 - 2% = e)24.12. 1=

b) 421215 = f) 215 - 54 - 5 =

¢) 65 - 1% .22 g) 6327 .52 =
d3h 131t = skl B
2.34. Vypocitejte:

a) 25-32-33-47 = ) 355125 =
b) 4275 .42.18 = f)i.4L.22.12=
ST B EEACTEIRL S g
d) 21 18- 255 - 25 = h) 1233 .22 - 42

1.2.4 Déleni zlomka

Zlomky délime tak, ze prvni zlomek opiseme a vynésobime ho druhym zlom-

kem, ale prevracenym. Vzdy pred nasobenim zlomky pokratime, pokud to

c.2.3_ 2. 4_38
Ize (napi.: £: 9 =:2-3= 1)

Vysledky vzdy upravime do zakladniho tvaru nebo do tvaru smiSeného ¢isla.
2.35. Napiste prevracena ¢isla k ¢islum:

1 1 1 1 3 9 15 7 6 14 21 36 29 49 18. 928. 39

287 177 997 2557 87 127 127 257 167 187 257 39’ 18’ 50’

2.36. Vypocitejte:

a) 8:32 = e)12: % =
b)9: 3= f)16: % =
€)6:3= g)2l: =
d)10: 3= h)27: 2=
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2.37. Vypocitejte:

I~

N o © -

Te 5 B2 RIS

TS W=
o)

: E-TEES

Mt =10 oo

|

—_ —

<

e}

O

=

2.38. Vypocitejte:

Qe 2|8 - =8
H%5_BMH3_H

—_~ o~ T

C = 0 g

ooy !
m_oo 1_1 w_2 ..

Tt oo
O|<F Ol oy —N
—_~ N~

< L o T

2.39. Vypocitejte:

MO o MO 9_M
(S BN IS
oI~
~ 00[©
9_1 K.IAU_% —|n O
~ o~

U w0 o

2_51_49_m3_4
N L
o T o =l
<+ho M0y <A

< L o T

2.40. Vypocitejte:

I o —ho =N
<t o < AN
N njo N F©o
0 0 M

—~ — S

O w o g

Nl NI oo UM
<t O N N
;< NN o Fho
N AN o =

< L o T
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2.41. Vypocitejte:

a) 2:0,2 = ) 32:0,6=

b) 2:0,3= f) 2:0,5 =

) 5:1,2= g) Z:1,2=

d) 12:0,03 = h) 35:2,5 =
2.42. Vypocitejte:

a)12:3 e) 56 : L =
b)100‘5l f) 81: 5 =
c)45: 2 = g) 225: 2

d)49: 1= h) 300 : & =
2.43. Vypocitejte:

a) (3:9): 1= e) (5:1):3=
b) (3:5): %= f)($:98): 2=
) (7111 8 (% 1) 1
) (:H: 2= ) (B:Y:I=

2.44. Vypocitame-li z nezndmého ¢isla:

&
~—

, ziskdme 84

o
~—

, ziskdme 201

o
~

, ziskame 175
, ziskdme 102
ziskame 136

, ziskame 40

Rl [ BTNV

° o
S~—

—
S— ”

[ 5] Sles

w
o

Jaké je neznamé ¢islo?
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1.3 Co uz vime - zlomky

3.1. Vypocitejte:

3.6 _ 12 1 _ 4.7, 5 2
a) {1 — G 1= d) 55+ 3
5.2 4 15 2 _ 36 .6 _ 10 8
b) s gty 5= e) B 53 1
9 .3 _16 5 _ 2.9 12 3
)i 538~ f) &5+ 1

3.2. Urcete pomoci znaki <,> a =

jsou si ¢isla rovna:

4.8, 5 10 U .6, 15 7
a) 317475 g d) 5:za5 5
9.3 .86 28 .7 82 5
b) 5:7a5 3 ) % 52 s
6 .12 .12 5 f) 8.6 ,52 6

50 © 10 ¢ 60 13

3.3. Vypocitejte:

a) (41 -548) : 4 = d) (62:42): 5=
b) (35-63)-3 = e) (83-3)-4=

c)(2§:4§)-2: f)(lZ%'%)‘Bz
3.4. Vypocitejte:

D E+i= ) E-D-

D) E+5 5= (-8 is=
OE+h = @G- 8-
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3.5. Vypocitejte:

18 _ 3 5 _ 1
o SR
6 18 9 18
7,6 17 | 2
__|__ _+_
b) 3—% = e) 3 =
1T 6 [EIRG
¢) % + % _ f) % — % _
ST T 27 1
3 15 25 5
3.6. Vypocitejte:
a) (2951 5) - a1 d) (55:63) 5 =
b) (63:21)- & = e) (201 :104) -2
c) (22 :102)- 2 f) (128 :41). 2 =
3.7. Vypocitejte:
a) (45 :23)+ (62 :43) = d) (45:12
b) (32:33)+ (42:22)= ) (53 :32
¢) (62:13)+(12:13) = f) (31 :33)
3.8. Vypocitejte:
a) (3+8) 2= A (-7 5=
b G+Dis= @ (-2
OG-Diiz= 0(h-Dil-
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3.9. Vypocitejte:

a) G+4): 3+ = d) (F+5)-G-5)=
)G+ (F+8= e (GF+z):(G+s)=

o) G+H)(G+5)= (-5 G+x)=

3.10. Vypocitejte:

a) (B2+43)- (12 +23) = d) (52+42): (25 +8%) =
b) (21 +11)- (12 +224) = ) (132 +23): (22 +1%) =
o) (Ifg +33): (25 +42) = f) (355 +85)- (2 +33) =

3.11. P1i vyrobé jednoho dilu do stroje je tieba ucinit tii kroky. Jeden trva 1%
hodiny, druhy 2% hodiny a treti 3% hodiny. Jak dlouho trva vyrobit tento dil?

3.12. KdyZ smichame i 1 jahodové stavy s 13—0 | jable¢ného dzusu a % 1 vody.

Kolik tekutiny budeme mit? Bude stacit litrova nadoba?

3.13. V kramku koupime 2 kg brambor, £ kg mrkve, ¢ kg celeru, £ kg petrzele

a % kg Cesneku. Jak tézky budeme mit nakup?

3.14. Vodéci splouvaji tisek feky. Prvni den spluli 10% km, druhy den
13% km, tteti den 151% km, ¢tvrty den 20}—(5) km, paty den 7% km a Sesty den
% km. Jak dlouhy tusek teky spluli?

3.15. Babicka s dédou pftijeli na navstévu a privezli 10 kg ovoce ze zahradky.

6

1% kg ovoce bylo ale po cesté otluceno a 5;kg bylo cervavé. Kolik ovoce ma-

minka mohla zavaiit?

3.16. V baliku je 26 m latky. Prvni zdkaznice si koupila 4% m,

druha 10% m, tieti 2% m a ¢tvrta 5% m. Kolik latky zbylo v baliku?
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3.17. Vypocitej obsah ¢tverce, jehoz strana ma délku:

a) 61 cm
b) 4% cm

¢) 32 cm

3.18. Vypocitej objem vody v akvariu ve tvaru kvadru, jehoz dno ma roz-
méry 35% cm, 20% cm a hladina vody je 14?l cm (rada, musi§ vynasobit

vSechny jeho hrany).

3.19. Rodina Novakt zaplatila za cely rok 2012 najemné 165 000 K¢.

V roce 2013 bude mési¢ni ndjemné zvySeno o % Jaka byla vySe mési¢niho

najemného v roce 2012 a jakd bude v roce 20137

3.20. Bazén se plni tfemi privody. Prvnim pfritece kazdou minutu 6% hl, dru-

hym 5% hl a tfetim 8% hl. Kolik pfitece za 30 min vSemi tiemi piivody?
3.21. Pan Vondruska vyrazil rdno z domova vozidlem. Jede rychlosti

50% km/h. Za 10% h dorazil do cile. Jak velkou vzdalenost ujel?

(Pomoz si vzoretkem draha = rychlost - ¢as)
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1.4 Vysledky - 1. kapitola

1.1. a) na Sestiny 2; b) v kazdé ;

v s 22 14
1.2. v kosiku je £; jablek,z; hrusek a 54 8 Svestek

13 a)ia b)§ C) 170’ d)ﬁa e)éga f) 6 ; g)gg’;a h) 15000

1.4.a)0;b)2:¢)3;d) 7;e) 16; ) 8; g) 5; h)30
1.5. kazda dostane 12=6 tedy 1%

3
1.6.3
7. 810, 1y15. )30,
7 Lo 14 70 152. 129
1.13. 8L)l(wb)loo’ )1007d)107 ) )100 g)10’ h) 150

1.14. a) 50 dkg; b)750 kg; ¢) 600 m; d) 35g; ) 15 mm; f) 250 I;

1.15. moznosti je nekone¢né mnoho napi:
1.25 1\7. 49 12, 24 1\15. 30 .\20. 100 36. 42.
a);; b T O S AT e 5 0T

505 217 Yo 2 W o Y 10 1
21. .\ 27 81 42 45 120
1.16. a)127b>457 )69’d)51’ )105’f)90’g)63’h)135’
1.17.
Gislem 2 — & 34. 68. 38, 32.

147 547 90’ 20’ 86°
O _ 18, 102, 204, 114, 96 .
Cislem 6 = 3; 102, 204, 114, 96,
Cislem 7 — 2L. 119. 238. 133, 112.

49> 1897 315° 70’ 301’
1.18. zlomky rozsitime:

2 a)2; b) 6; ¢) 18;

2 a) 3;b) 9; )27-
= a)9 b) 27; ¢) 81

2 a) 18; b) 54; ¢) 162,
i a) 6, b) 18; c) 54
i a) 7, b) 21; ¢) 63;
¢ a) 14; b) 42; ¢) 126;
1.19.

a) 15 133 13’

b) 155 133 12

¢) 355 25 2

d) & & o oo

1.20. Zlomky rozsifime: a) 3; b) 4; ¢)5; d) 8; e) 9; f) 11

121 a)%: b)?a C) 157 d)%: e) 197 f)gg: g)%g: h)21
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1.22. a)3; b)g}s ©)1=2; d)g5; ) £)7=8; g)§ = 6; h)

1.23. a)3; b)gp; o) 55 )75 €)1y 025 8)35 Wi

1.24 a)g a %; b)l—é a %; c)% a 261; d)% a %; e)% a %; f)3% a %;

1.25. a) 8; b) 2; ¢) 7; d) 11; e) 5; ) 10; g) 6; h) 6;

1.26. a)2 < 3:b)2 > 2 )8 <2 d)d>die)2 <S> I

93> LmE<

1.27. ) < 5 bR >3 o <& HE > 2> )] >
1.28.

mensi nez jedna: %; % g g, %2 a jsou to zlomky pravé

vétsi nez jedna: %; %; % 2 a jsou to zlomky nepravé

1.29.

267275757 7710
1.30. a) 0,9; b) 0,3; ¢) 0,024; d) 13; ¢) 36,3; f) 2,63; ) 3,883; h) 291,3;

7. 35. 114, 1263. 1236. 22345. 22345, 3457 .
1.31. a 10” b) 107 ) 10’ d) 100’ e) 1000 f) 1000 ? g) 100 h) 10000°

)15

1.32. a) 0,625; b) 0,75; ¢) 1,8; d) 0,8; e) 0,5; f) 0,9; g) 0,84; h) 0,975;
)
)

i) 2,5 j) 22,25; k) 8,6; 1) 22,95
1.33. a) 0,3; b) 34,5; ¢) 1,8 d) 3,84; e) 3,5; f) 0,16

1.34.a) 2,5; 22: b) 81,9 ; 22 ¢) 0,365 ; 2225 d) 3,6 ;38; ¢) 0,25 ;7
f) 35,7 ; 2L

1.35. a) 73; b) 635 ¢) 123 d) 1155 e) 985 ) 923 g) 153; h) 844
1.36. a) £ b) {3: ¢) T e Zie) 5o ) T 8) o h) T
2.1.a) §:b) 2¢) 3:d) 35 e) 55 f) 3

2.2. a); b)3; ¢) 15;:d) 115 €) 25 £)§; g) ¢ h) 3

2.3. a)L p) LS ¢) 130 ) L 130 e) 3 f) 4l; g)30% 1) 26,

2.4.2) 2L b) B c) gg, d) %5 e) 9L £)22:

2.5. a)§; b)) 51 d) 551 €) T ) I

2.6. a) 5:%; b) 7;?, ¢) 5;d) 112 e) 123 f) 42; g) 953; h) 613;
2.7. a) 6:; b) 435; ¢) 955: d) 4 14, e) 3452, f) 835: g) 615: h) 111
2.8. a) 11; b) 53;; ¢) 4370,(1) 555 €) 6355 ) 825 g) 125 h) 102(1);
2.9. a) 714 b) 425 ¢) 52;
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2.10.
2.11.
2.12.
2.13.
2.14.
2.15.
2.16.
2.17.
2.18.
2.19.
2.20.
2.21.
2.22,
2.23.
2.24.
2.25.
2.26.
2.27.
2.28.
2.29.
2.30.
2.31.
2.32.
2.33.
2.34.
2.35.

) 9;¢) 6;d)9;e) 8; f)11;
' b) 0.8; ¢) 1,5; d) 5.5; ) 15,75; f) 29.5; g) 47,5; h) 100;

\.D \'Oo
N o

Y

a)8;
)
a) 15: b) 155: ¢) 2 d) 551 e) 5555 f) 2553 8) 3435 h) 1555
a) 1;b) 2;5¢) 2;d) 5 e) 53 f) 45 8) 3 h) 5
a) 15:b) {5 ¢) 153 d) 15:¢) 133 ) 53 8) 1 h) 55
a) 1555 b) 335 ¢) 0; d) 13; e) 33 f) 133; g) 2L h) 1143;
a) 12;b) 2; ) 155:d) £ e) 15 1) 3
a) 23:b) 2, ¢) 145 d) 1555 ) ;g
a) 233:b) 255 ¢) 13;d) 355; e) 225 1) 1
a)4;b) 3;¢) 8, d) 4;e) 7; f) 8
a) 4; b) 241 ¢) 145 d) 41 e) 12: 1) L;
a) 5 b) 555 ¢) 15:d) 3
a)6;b) 2;¢) 1;d) 8 e)4f) 1;
a) 0,1; b) 2,25; ¢) 3; d) 0; e) 0,725; f) 1,01; g) 0,1; h) 6,5;
a) 451 b) 53 ¢) 2355 d) dggie) 355 £) 1555 8) 5551 h) 1555
a) 13;b) 4; ¢) 2; d) 6; e) 2; f) 42; g) 49; h) 36;
a) 15; b) 36; ¢) 16; d) 24; e) 2; ) 8 g) 9; h) 3;
a)l; b) 15; ¢) 74 d) {55 ¢) 123; 1) 05 g) 35 h) %
a) 45; b) 35 ¢) 155 d) 6;¢) 15 ) 555 8) 39; h) §
a) 8 b) 9; ¢) 53; d) 5,5; e) 6; f) 3,6; g) 84; h) 163;
a) 5:b) 3 ¢) 3:d) 550) i £) 3 e) 3 h) 28
a) 0,525;: b) 145 ¢) o2 d) £ e) 525 1) 1,2; g) 51 h) 3;
a) 40; b) 6; ¢) 18; d) 21; e) 15; f) 5,375; g) 1; h) 30;
a) 471 b) 12; ¢) 26,25; d) 45; e) 1,2; f) 13%; g) 85,8; h) 65;
a) 15; b) 196%; ¢) 24; d) 10; e) 52 f) 655: 8) 2,5; h) 42
prevracené c¢islo je takové, kde je jmenovatel z puvodniho zlomku v no-

vém citatelem a éitatel z puvodniho zlomku je jmenovatelem §:28; ¥:17;
99 .255 ) 12, 25. 16, 18, 25. 39, 18, 50, 1. 1. 1.
=—99; 25b; 25 3 25, 25 2 5 225 25 S5 28 = Lo o

2.36.
2.37.
2.38.
2.39.
2.40.

) 3’ 9’ 157 77 67 142 217 367 29’ 48’ 18?7 28’ 39’

a 16; b) 6; ¢) 8; d) 8; e) 16; f) 20 g) 30 h) 45;

js¥
5o
o
SN—
|
(@]
SN—
)
Nl=
o,
N—
el
@)
SN—
cnl“‘
V
=
o
o]
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q;
cn
H v
W
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&
N= W= = =
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&
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2.41. a) 2; b) 6; ¢) % d) 26%; e) 1}1; f) 1; g) 13’ h)
2.42. a) 16 b) 125 ¢) 25 d) 21 ¢) 64 f) 90 g) 375 h) 1 000;
2.43.a) 2;b) 15;¢) 13;d) 1;e) 3; 1) 115 g) 12; h) 4;
2.44. a) 126 b) 268; ¢) 315; d) 408; ¢) 510; f) 600;
3.1.2) 0;b) 735 ¢) 3:d) i e) 13 ) I

3.2.a)f >:b) < 3ic) £>:id) 2 >5e) 1> 1) 8>
3.3. a) 308,25; b) 663; ¢) 11; d) 13; e) 135; f) 114;
3.4. a) 15; b) 1045 ¢) 15;d) g5 e) 15 f) §;

3.5.2a) 13:b) 12:¢) 14:d) 11e) 2 1) 2

3.6.a) 1;b) 25¢) 55;d) 3 ¢) 35 ) 35

3.7.a) 51, b) 33;¢) 17; d) 33 ¢) 25 f) 133

3.8.a) 5:b) jic) g55d) 2 e) 36) ¢

3.9.a) 1:b) 8% ¢) 1 d) Hie) 2 1) 2

3.10. a) 900; b) 18; ¢) 22; d) 2 e) 15 f) 780;

3.11. 73 hodin;
3.12. 2 1; Litrova nadoba bude stadit;
3.13. 2 6L ko

420
3.14. spluli 68 km teky;
3.15. 8,5 kg;
3.16. 3 m;
3.17. a) 33: b) 17525 ¢) 104;

3.18. 10 4516 [;

3.19. ve starém roce 13 750,-K¢&; v novém roce 16 500,- K¢ /mési¢né;
3.20. 619 hl;

3.21. 567 km;
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Kapitola 2
Cela cisla

2.1 Poznavame cela ¢isla

Cela cisla jsou ¢isla kladna i zaporna a 0 (napt.: —6, —4, 0, 4, 6).

U kladnych ¢isel miizeme psat znaménko ,,+, ale nemusime, u zapornych

«

¢isel nesmime na znaménko ,— “ zapominat (napt.: +5, —5)

1.1. Napiste ¢isla opac¢na k ¢islum:

a) 15 e) —347

b) —37 ) —1781

c) 3 g) —10347
d) 150 h) 1 000 000

1.2. Na ¢iselnou osu zakreslete tato cela ¢isla a k nim pak ¢isla opac¢na:

a) 3 e) —2
b) 12 f) =5
c) 8 g) —7
d)10  h) -9
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1.3. Nacrtnéte si teplomér a zakreslete do ného ptiblizné primérné teploty
Jihoceského kraje za rok 2011 dle tabulky:

Mésic | 1. | 2. | 3. [4.| 5. 6. 7. 8& | 9.]10. | 11. | 12.
Teplotav°C |-1[-2] 3| 91216 |15 |17 |13 7 2 1

a) Ktery mésic byl nejchladné&jsi?
b) Ktery mésic byl nejteplejsi?

1.4. Barca si do notysku zapisovala primérné mési¢ni teploty po cely rok

2009. Ptepis jeji slovni zapisy.

a) Leden: minus ¢tyfi g) Cervenec: plus Sestnact
b) Unor: minus dvé h) Srpen: plus osmnéct
¢) Bfezen: minus tii i) Zaii: plus ¢trnact

d) Duben: plus jedenact j) Rijen: plus sedm
e) Kvéten: plus t¥inact k) Listopad: plus pét

f) Cerven: plus patnict 1) Prosinec: minus dva

1.5. Napiste vSechna celd ¢isla mensi nez 1, ale vétsi nez —7:

1.6. Napiste co nejvice celych ¢isel, ktera jsou mensi nebo rovna 0, ale vétsi

nez —28 a jsou suda:

1.7. Vypis z celych ¢isel : 0, —3, 6, —8, 7,9, 12, —11, —6, 8, —24, 19, 35, —43,
56, —102, 204, a 103

a) v8echna cela ¢isla kladna
b) vSechna cela ¢isla zaporna

) vSechna cela ¢isla suda a zaporna

o, O

) v8echna cela ¢isla licha a kladna
e) vSechna cela ¢isla vétsi nez —3, ale mensi nez 56

f) vSechna cela ¢isla mensi nez 6 ale vétsi nez —43
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2.1.1 Porovnavani celych cisel

Cela ¢isla porovnavame stejné jako ¢isla pfirozend, jen si musime davat po-
zor na znaménko ,,— “. Vétsi ¢islo je to, které lezi na c¢iselné ose vice vpravo

(napf.: —3 je mensi nez —1).

1.8. Sefadte vzestupné tato cela ¢isla:

a) —7; 14; 0; 3; —2; —12; 8
b) 6; —4; 13;—8; 0; 4; —10
¢) 50; 55; —50; —40; 20; 15; —25; —30

1.9. Porovnejte nasledujici dvojice celych cisel:

a) 25a43

b) —25 a 43
c) 25a —43
d) —25 a —43
e) —25a 25
f) —43 a 43

1.10. Rozhodnéte, které celé ¢islo je nejvétsi:

a) 4, 17,

b) 71, —84, —96

c) 49 184, —956

d) —782, —396, —784
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1.11. Urcete, zda tato tvrzeni plati, nebo neplati:

a) 5> —8 ¢) 343 > —666
b) —10 > —9 f) 543 > —326
¢) 10> 9 g) —78 < —98
d) 18 > —18 h) —546 < —547

1.12. Vypiste vSechna celé ¢isla, kterd muzeme dosadit za x, tak, aby platil

vztah:
a) 7<z <12 d) =53 <z < —38
b) -8< <13 e) —12 <z < 36

c) 81 <z < —T76 ) 96 < x <115

2.1.2 Absolutni hodnota

Absolutni hodnota daného celého ¢isla je vzdalenost jeho obrazu od nuly na
Ciselné ose, a proto to bude vzdy kladné ¢islo. Dvé navzajem opacnd cisla
maji tedy stejnou absolutni hodnotu. Pouze absolutni hodnota nuly je opét

nula, je obrazem sebe sama. Absolutni hodnotu uvadime v tomto tvaru |al.
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1.13. Napiste absolutni hodnoty celych ¢isel:

(Zapis zadani s absolutnimi hodnotami: |2| =3 a | — 2| = 2)
a) 3 d) —4

b) —6 o) —58

)12 f)16

1.14. Napiste k danym celym ¢islim ¢islo takové, které bude rozdilné, ale

bude mit stejnou absolutni hodnotu:

b) —12 o) 14
c) —29 f) 88

1.15. Vypiste vSechna cela cisla, kterd muzete dosadit za x tak, aby platil

vztah:

a) x| =3 d) —4 < |z| < 12
b) fa| <5 o) fa] = =T
c) x| >4 f) 7<|x| <14

2.2 Pocitame s celymi cisly

2.2.1 Scéitani celych cisel

Pokud sc¢itame ¢iselné hodnoty se stejnymi znaménky, je soucet kladnych ¢i-
sel ¢islo kladné a soucet zapornych ¢isel je ¢islo zaporné. Souctem kladného
a zaporného ¢isla je jejich rozdil, se znaménkem té hodnoty s vétsi absolutni

hodnotou.
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2.1. Vypocitejte a porovnejte vysledky:

c) (—49) + ( 10) =
d) 64+ (—14) =

2.3. Vypocitejte:

a) (—100) + 60 =
b) (=39) + (—28) =
¢) (=56) + (—21) =
d) (—67) 413 =

¢) (—326) + 126 =
d) (—383) + 383 =

(=
(=

+ (- 12)
(
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2.5. Vypocitejte:

a) (—348) + 164 = e)
b) 500 + (—93) = )
c) 683+ (—141) = g
d) (—956) + (—44) =  h

2.6. Vypocitejte:

a) 24+ (—14) + (=10) =
b) (—38) + 12426 =
c) 644 (—32)+32=

d) (—=12) + (—18) + 30 =

2.7. Vypocitejte:

a) 28 + (—12) + 46 =

b) (=17) + (—13) + 28 =

¢) 29+ 46 + (—35) =
(=

d) (=38) 4 14 + (—44) =

2.8. Vypocitejte:

a) 96 +
b)

c)
d)

8) + (=38) =

(=
343 + (—121) + 222 =
(

(=3
268) + 342 + (—64) =

—426) 4 523 + (—107) =

) 18 4 (—36) + 16 =

—49) + 31+ 18 =

8+ (—38) +

(=50) =

—96) 4 73 + 23 =

) 47 4 (—23) +

(~54) =

—18) + 41 + (—46) =
+ (—25) + 16 =
+ (—14) + (—26) =

44

241) + (—325) =

+ (—468) + 549 =
+ 625+ 218 =
—322) 4332 =



2.9.Vypocitejte:

a) [(—8) + 13+ 5]+ [10 + (—=5) + 15] =
b) [13 4+ (—23) + 6] + [16 + (=8) + (—12)] =

) [(=15) + (—10) + 7] + [24 + (—16) + 10] =
d) [18 + (—=15) + 10] + [(—9) + (—18) + 14] =
e) [67 + (—63) +39] + [16 + (—36) + (—42)] =
f) 68 + (—24) + 12] + [(—36) + (—18) +49] =

o

2.10. Vypocitejte:

a) (—19) +21+(—4)+ 10+ (—28) =
(—23) +42+28+53 =
(—24) + 18 4 (—46) + 20 =
(—15) 4+ 26 + 45 + (—15) =
(—34) +55+4 (—15) +24 =

)

2.11. Vypocitejte:

a) 293 + (—14) = e) |176] 4 (—342) =
b) 368 + | — 62| = f) (—632) 4 | — 468| =
¢) (—258) + | — 42| =  g) (—=572) + 231 =
d) (—468) 4 234 = h) (—458) + (—130) =

2.12. Vypocitejte:

a) 78 + 14 + (—24) = e) |198] + (—24) + | — 34| =
b) 96+ (—23) + | — 13| =  f) 365+ | — 25/ + (—30) =
¢) 66 4 49| + (—25) = g) 269 + (—34) 4| — 5| =
d) 84 + 16 + (—45) = h) 454 + (—50) + |[49] =
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2.13. Vypocitejte:

a) 758 + | — 12| + (—35) = e) 493 + | — 47| + (—40) =
b) 246 + | — 24|+ (—65) = f) 513+ |77]| 4+ (—45) =

c) 373+ | — 33|+ (—6) = g) 633+ | —29| + (—12) =
d) 426 + | — 29| 4 45 = h) 985 + | — 23] + (—68) =

2.14. Vypocitejte:

a) | — 8| + 210 + (—312) = e) 356 + | — 14| 4 26 =

b) 150 + | — 15 4 (—426) = ) 758 + | — 62| + (—653) =
c) | — 18] + (=120) 4 36 = g) | — 846| + 64 + (—50) =

d) 182 + | — 8| + (—45) = h) 956 + | — 144| 4 (—285) =

2.15.Sectéte a vysledky serad’te dle velikosti vzestupné:

a)
b)
)
d)

(—10) + 18+ | — 2| + (—29) =
48| + | — 19] + (—21) + 12 =
39 + | — 14| + (—15) + 42| =
(=17 + | =7+ (=29) + [ -9 =

o

2.2.2 0Odcitani celych cisel

Cela ¢isla od¢itame tak, 7e tuto operaci prevedeme na s¢itani, nebot odecist
¢islo je stejné jako pricist ¢islo jemu opacné.
(napt.: (—10) + (—4) = (—10) 4+ (—4) = —14)
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(—24) — (~12) =

24 — (—12) =

(—12) —4 =
e) 16 —5 =
f) (=12) — (=6)
g) 34— 12

2.16. Vypocitejte a porovnejte vysledky:

2.17. Vypocitejte:
a) 19 -3 =
b) 23 — (=5) =
c) (—25) =7

h) (—29) — 9

d) 19 — (—8)

f) (—126) — (—48) =
g) (—166) — 324

e) (—66) — 33

c¢) (—49) — (-35)

2.18. Vypocitejte:
b) (—36) — 14
d) 78 — (—22)

a) 28 — 16

h) 258 — (—142) =

g) 789 — (—244) =
A7

f) (—587) — (—652)
h)1028 — (—322) =

e) (—256) — 324

a) b4 — (—45) =

2.19. Vypocitejte:
b) 96 — 56
d) 105 — (—228)

¢) (—78) — 69



2.20. Vypocitejte:

e) (—457) — (—563) =
£) 687 — (—473) =

g) 698 — 783

a) 346 — (—124) =

b) (—421) — 179

¢) 654 — (—124) =

d) 478 — 127

h) (—879) — (—974) =

2.21. Vypocitejte:

I
—~
(]
[
S —
(]
_ _
Ne)
o
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_ —~
~— o0
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o L
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L
i
~ |
| ©
~—
.
D O
—
—~

a
b
c

g) 26 — 16 — (—32)
h)(—15) — 17 — 28

) (—8) — 14 — 18

d) 23 — (=12) — 15

2.22. Vypocitejte:

e) 56 — 24 — (—22)
f) 63 — (—21) — 42

a) 49 — 14 — (—35)
b) 19 — (—13) — 48

g) (=76) — (=88) — (=38

h) (—89) — (—92) — 23 =

¢) 41 — (—22) — (—13)

d) 59 — (—41) — 55

2.23. Vypocitejte:

)=

e) 98 — 56 — (—78) — (—65)
g) 78 — (—45) — (=57) — 65 =

f) —87 — (—65) — 48 — (—56

I

<
I o oo
~ | b=
— ~— _
[ =
—~ <A
o0 ™M |
<7
_ [~
o
[
Yo _ ~—
3( _
[ By
< 0
N =
—~ T~

a
b
c

= h) 24— (=57)— 32— (=37

d) —(—56) — 45 — (—78) — 96
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2.24. Vypocitejte:

a) (—80) — (—120) — 241 — (—=13) = e
b) —(—109) — 98 — (—32) — 64 = f
¢) (—158) — 237 — (—341) — 124 =
d) 589 — 214 — (—128) — (—254) =

)
) 897 — 524 — (—234) — 148 =

g) 1002 — 248 — (—234) — 524 =
h) 1024 — 248 — (—547) — 624 =

2.25. Vypocitejte:

a) [16 — 18 — (—13)] — (16 — 15) =

b) [(=16) = 11 = 13] — [(=17) — 13] =

¢) [14—(=13) = 17] — (12 -6) =

d) [12 =18 = (=15)] = [(=13) — 1] =

e) [14 —23 — (—21)] — [(—25) — 32] =

f) [23 — (=56) — 27] — (27— 37) =
g) [56 — 47 — (=78)] = [(=17) - 57] =
h) [(—64) — 54 — (=68)] — (57 - 67) =

2.26. Vypocitejte:

a) [120 — 365 — (—291)] — [(—136) — 132 — 114] =

b) [(—216) — 112 — 102] — [224 — (—115) — 204] =

¢) [274 — (—66) — 245] — [(—326) — (—124) — 198] =

d) [(—328) — 124 — (—129)] — [(—239) — 124 — (—49)] =
) [(—312) — 245 — (—128)] — [236 — 157 — 357] =

f) [526 — 324 — (—127)] — [(—248) — 235 — 187] =

g) [784 — 326 — (—547)] — [587 — 215 — (—453)] =

h) [(—425) — 632 — (—127)] — [(—457) — 587 — 632] =

@
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2.27. Vypocitejte:

a) 124 — (—12) = e) 214 — (—126) =
b) 164 — | — 24| = f) | —117] — | — 45| =
c) (—98) —[36] = g) 98— |—158] =
d) | —128] —39 = h) 214 — (—45) =
2.28. Vypocitejte:
a) 248 — 126 = e) 427 — (—246) =
b) 234 — | — 247| = f) 456 — |457| =
c) |238| — 154 = g) | —593| — | —452| =
d) 326 — |457| = h) 678 — (—| — 247|) =

2.29. Vypocitejte:

a) 23 —| — 31| — (—29) =
b) (—14) — 25 — | — 13| =
c) 24 —|—34| —|—56| =
d) | —26|—|— 45| — (—26) =

2.30. Vypocitejte:

a) 102 — (=56) — | — 64 =

)
b) | — 124 — 41 — (—124) =
) (—132) — | — 34| — 124 =
d) | — 341] — 226 — (—42) =

(@]

e) 16 — | — 32| — (—24) =

f) (—34) — | — 26| — 14 =

g) 35— | — 27| — (—38) =

h) (—42) — | — 12| — (=52) =
e) (—345) — | — 153| — 128 =
f) 459 — | — 267| — (—248) =

—543) — | — 457| — (—987) =

(
754 — | — 457| — 236 =

g)
h)
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2.2.3 Nasobeni celych cisel

Pokud nasobime dvé kladn& nebo dvé zaporna ¢isla, je vysledek vzdy kladny.
Pokud nasobime lichy pocet zapornych ¢initelu, je vysledek zaporny. Nasobime-
li ¢initel nulou, vysledkem je nula. Nasobime-li ¢islo ¢islem —1, vysledkem je

¢islo opacné.

2.31. Vypocitejte a porovnejte vysledky:

a) 3-9 = (=3)-9= 3-(=9) = (=3)-(=9) =
b) 6-6 = (—6)- 6= 6-(=6) = (=6) - (=6) =
p e o K S o N
d) 24 = (—24)-12 = 24 - (—12) = (—24) - (—12) =
2.32. Vypocitejte:

a) 14-4 = e) (—24)-8 =

b) 17-(=5) = f) 36 - (—6) =

)19+ (—10) = ) (—48) - (~2) =

d) (~16)- 0= h) (~52) (~6) =

2.33. Vypocitejte

a) (=54)-(=3) = e) 17-(—114)

b) (—64)-12 = f) 219-32 =

¢) (—125)-15 = g) (—258) - (—40)

d) 103 - (—20) = h) 312 - (—50)
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2.34. Vypocitejte:

2.35. Vypocitejte:

I
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2.36. Urcete znaménko vysledku a vypocitejte:
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—_ —
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2.37. Vypocitejte:

f)|—22/-18
g) 23 -|12|

h) | — 15] - |25 =

d) |16] - | — 20| =
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2.38. Vypocitejte:

a) 418 - | — 22| = e) |630| - | — 20| =

b) | — 513] - (—=15) = f) (—405) - | — 124| =

¢) (—580) - | — 25| = g) |688|-(—108) =

d) | —633|-|—30| = h) (=777)-| = 170| =

2.39. Vypocitejte:

a) 18| —3|-20 = e) | —36|-(—28) | —33| =
b) 20| — 13| - (—=16) = ) | —28]-(=32)-|—9| =
) (=25)-[-6[-(=22) =  g)15-(=23)-[-38] =

d) 36- 12| — 24| = h) [=27]-(=3) - [ =7 =

2.40. Naleznéte takové celé cislo,

a) které je pekrat vétsi nez minus Sest

b) které je osmkrat vétsi nez minus dvanact

¢) které je desetkrat vétsi nez minus osm

d) které je minus sedmkrat vétsi nez dvanéct

e) které je minus dvacetkrat vétsi nez Sedesat tii

f) které je dvanactkrat vétsi nez padesat osm
g) které je minus Sestnactkrat vétsi neZ minus devatenact

h) které je ctyficet pétkrat vétsi nez minus jedenactkrét
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2.2.4 Déleni celych cisel

Pokud délime dvé kladna nebo dvé zédporna ¢isla, je vysledek vzdy kladny.
Pokud je jedno ¢islo zaporné, je vysledek zaporny. Pokud délime nulu jakym-
koliv ¢islem, je vysledek nula, nulou délit nelze. Délime-li ¢islo

¢islem —1, vysledkem je ¢islo opacné.

2.41. Vypocitejte a porovnejte vysledky:

a)9:3= (—9):3= 9:(-3) = (—9) : (—3) =
b) 36 : 6 = (—36) : 6 = 36 : (—6) = (—36) : (—6) =
) T2:8 = (~72):8 = 72 (=8) = (—72): (-8) =
d)l = (=108):12=  108:(—12)=  (—108):(—12) =

a) 27 : (=3) = ) 42: (=7) =
b) 40 : (—5) = f) (—89) : (—9) =
¢) (=56): 8 = g) (—1000) : 100 =
d) (—49): (=7) =  h) (—435):0 =

a) (—345) : 5 = ¢) (—3120) : (—8) =
b) (—624) : 2 = £) 1035 : (=3) =

c) 448 : (—8) = g) (—1764) : (=7) =
d) (—1908) : (—6) =  h) (—4116) : (—6) =
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2.44. Vypocitejte a provedte zkousku nasobenim:

a) 345 : (—15) = e) (—468) : (—52) =
b) 276 : (—12) = £) (—528) : (—11) =
) (—294): (=14) = g) 819:(-13) =
d) 256 : (—32) = h) (—1566) : 18 =

2.45. Vypocitejte a provedte zkousku nasobenim:

a) [(=364) : 4] : (=7) = e) [(—2232) : 8] : 3
b) [656: (=8)]: (=2) = 1) [5616 : (—=4)] : (=
c) [(=936) : (=9)] : 4 = 8

g) [1624: (=7)]:
d) [(—1128) : 8] : (=3) =  h) [(—21924) : 9]

2.46. Vypocitejte a provedte zkousku nasobenim:

a) (—336): | —3| = e) (—396) : | —9| =
b) [784] : (—4) = f) | =520[: (=8) =
¢) (=655) : [ — 5] = g) 468 : (—6) =
d)|—315):|—7/= h)|—715:] 11| =

2.47. Vypocitejte a provedte zkousku nasobenim:

a) (=527):| — 17| = e) | —630]: 42 =

b) 598 : | — 26| = £) 1248 : (—52) =

¢) | —551:19 = g) 3744 : | — 36| =
d) (—864): | — 24/ =  h)|—2133|: (=79) =

95

6) =

212



2.48. Vypocitejte a provedte zkousku nasobenim:

a) 432: | — 12| = e) | — 864 : 24 =

b) | —644|: (=28) = ) —| — 624] : (—12) =
) 720 : | — 18] = g) (—1188): | — 18| =
d) (=900) : [—15| =  h) | —1920|: | — 24| =

2.49. Vypocitejte a provedte zkousku nasobenim:

a) (96 :2): (—6) = e) 432 : [(—36) : 6] =

b) [(=150) : 5] : 3 = f) (=210): | —6|: |7 =
c) 72:(—4): (-2) = g) | —105|: (=5): (=3) =
d) [(—180) : (=5)] : 3 = h) [(=720) : | —10]] : 6 =

2.50. Naleznéte takové celé ¢islo,

a) které je pét krat mensi neZ minus Sedesat

b) které je osm krat mensi nez minus sedmdesat dva

c) které je deset krat mensi nez minus osmdesat

d) které je minus sedm krat men$i nez ¢trnact

e) které je minus dvacet krat mensi nez Sedesat

f) které je dvanactkrat krat mensi nez ¢tyficet osm

g) které je minus Sestnact krat mensi nez minus sto Sedesat ¢tyfti

)
h) které je ¢tyficet pét krat mensi ne7 minus sto osmdesat
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2.3 Co uz vime - Cela c¢isla

3.1. Vypocitejte:

a) | —3|-124(-20) = e)
b) 7-| =17 = (=36) = )
&) (—9)-|—21|+40= g
d) 8] —65] —(—120) = h) (—

3.2. Vypocitejte:

(=3) +(=90) : 5=
—56) ;| —2|+96:3 =
16 : (—4) — (—204) : 6 =
—364) :

3.3. Vypocitejte:

a) (16-4—12):4 = e) [(—1
b) (21-3+105): 7= f)[17
c) (19-5495):5 = g) [(—2
d) (26-9—10):4 = h) [31

3.4. Vypocitejte:

=4

) 14 (=2) + [(—25) + 15] =
b) 4- (=7) + 196 : (—8)] =
) 81: (=9) — [(~3) + 17] =
d) 10+ [28 — (=7)] - 15 =

o

(—7) —296: | — 8 =

— 4] 48 — 52 =
—12) | — 52| + 312 =
— 17| - (=86) + (—462) =
9) - | — 28] + 136 =
e) 12 (—13) +28: | —2| =
£) (—=17) - 11— (=78) : 13 =
g) 16 - (—21) + (—672) : 32 =
h) 19| — 8| —364: | — 13| =

3)-7+41]:10 =
(—4) —52]: 30 =
3) -6+ 38 :25 =
+(—8)—8]:16 =

24— [12+ (—8)] : 2 =

7. (=22) +[(—350) : 25] =
36 + [(—192) : 8+ (—14)] =
516 — [480 : (—12) + (—20)] =

e
f

)
)
8)
h)
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3.5. Vypocitejte:

a) 17+ (—=2) — 154 (—23) = e) 12+ (—14) — (—22) — (—13) =
b) 29 — (—11) + (—25) + 12 = £) (=7) = (—-13) + (—12) + 17 =
c) (—13)+23 - 17+ 16 = g) 24+ (—12) —6+33 =

d) 24417214 (-7) = h) (—18) — 12 — (—22) + 21 =
3.6. Vypocitejte:

a) (12-7—-7-6): (—6) = e) (14-3—-3-35): (—7) =

b) 13- (=5) =6-(=5)]: (=5) = ) [(=15)-3—(=3)-25]: 6=

¢) (=12)-[6 —36:(=3)] = g) (—18):6—(26-9:3) =

d) (=17) - (T —42: (-6)] = h) 12 18- (—4)]: [3- (=7)] =

a) 7-(—12) — (—156) : (—12) = e) 11 - (—26) + 598 : (—26) =
b) (—4) - (—=16) + (—192) : (—16) =  f) 13- (—28) + 560 : (—28) =
¢) 3-(—18) — 396 : (—18) = g) 23 -(—8) — 828 : (—36) =
d) 9. (—24) 4 (—504) : (—24) = h) (—=17) -5 — (—425) : 17 =

3.8. Vypocitejte:

a) [396 + (—156)] : [324 + (—204)]
b) [458 + (—246)] : [126 + (—122)]
¢) [658 + (—(426)] : [14 + (—6)] =

d) [758 — 212] : [171 + (—129)] =
e) [679 + (—423)] : [776 + (—712)] =
£) [579 4 (—363)] : [381 — 369] =

)

)

g) [845 — (—123)] : [326 — 318] =

h) [(—1238) — 242] : (—286) + 326] =
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3.9. Vypocitejte:

a) [64 — 13 — (—12)] : [21 — (—13) — 41] =
b) [(—78) — 21 — 36] : [27 — 14 — (—2)] =
) [19 — 72 — (—26)] - [27 — 14 — 33] =
d) [76 — 26 — (—22)] : [26 — 36 — (—22)] =
) [86 — (—42) — 12] : [20 — (—11) — 44] =
£) [96 — 69 — | — 18|] - [67 — 24 — | — 35|] =
g) [96 — (—48) — 124] - [102 — 148 — (—26)] =
h) [(—105) — (=65) — (—42)] - [(=104) — (—23) — (—48)] =

o

@

3.10. Zjistéte, zda plati:

a) (—4)-12 > (—16) - 20
b) (=29) +(=31) < (—44) —(=36)
¢) 17— (=23) > (=170):17
d) (=21) +(=25) < (-12)—(-14)
e) 18— (—32) > (—12)+(-14)
f) 2-(-12) < (—14) +28

3.11. V pizzerii Slunce maji zaklad v pokladné 1 400,- K¢é. Pies obédy méli
dosti objednavek a do kasy pribylo 3 628,-K¢. Odpoledne privezl dodavatel
zbozi v hodnoté 3 242,- K¢. K veceru bylo jesté potieba dokoupit drobnosti v
hodnoté 426,-K¢. Od posledniho s¢itani trzby piibylo do pokladny 4 166,-K¢.
a) Kolik bylo vecer v pokladné penéz?

b) Kolik méla pizzerie trzbu za den?

¢) Kolik zaplatili za nakupy?

3.12. V brzkych rannich hodindch naméfili Novikovi teplotu —1 °C. V po-
ledne naméfili teplotu o 6 °C vyssi a do 19:00 teplota klesla o 5 °C. Jaké

teploty namérili v poledne a vecer?
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3.13. Filip s Anic¢kou vyjeli se Skolou na vylet. Maminka dala kazdému

180,- K¢é. Cesta vlakem stala kazdého zaka 60,-K¢ a vstup na zamek stal
kazdého zéka 40,-K¢. Potom se stavili v kramku se suvenyry, aby koupili
néco pro rodice. Filip si vybral véci za 100,- K¢, pokud mu pry bude chybét,
pujéi si od nékterého spoluzika penize. Anicka si vybrala suvenyry za 75,-K¢.

Kolik penéz mél kazdy, kdyz se vratili domu?

3.14. Pan Ivo si od sestry pujcéil 90 000,- K¢ na koupi nového auta. Spo-
le¢né se dohodli na mési¢nich splatkach 3750,- Ké. Pan Ivo sestie slibil, ze
za jeji rychlou pomoc uhradi o 3 mési¢ni splatky vice. Nové auto stalo 125
000,- K¢. Pan Ivo mél na svém bankovnim uétu pied vyplatou 30 000,- Ké.
Kolik korun zbyde na jeho bézném ucétu po koupi vozu? Bude muset Cerpat
schvaleny kontokorent ve vysi -10 000,- K¢? Kolik mésici bude své sestie
splacet pujcku? Jaky bude mit zustatek na svém bézném tctu po pripsani

prijaté mési¢ni vyplaty v ¢astce 17 350,-K¢? (Zjistéte si co je to kontokorent. )

3.15. Pani Dvorakova si chce zkontrolovat vyplatu. Pomozte ji. Jaka bude
jeji ¢ista mzda?

(Co je hrubéa a ¢ista mzda?)

Hrub4 mzda | 15 000,00 K¢

Zdravotni pojisténi —675,00 K¢
Socialni pojisténi —975,00 K¢

Dan | —3 015,00 K¢

Uplatnéna sleva na dani 2 070,00 K¢

Cista mzda
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2.4 Vysledky - 2. kapitola

1.1. a) —15; b) 37; ¢) —3; d)-150; e) 347; ) 1 781; g) 10 347; h) —1 000 000;
1.3. a) anor —2 °C ; b) srpen 17 °C;

1.4.a) —4;b) —2; ¢) =3;d) 11; e) 13; f) 15; g) 16; h) 18; i) 14;j) 7; k) 5;
1) -2;

1.5.0; —1; —2; —3; —4; —5; —6 ;

1.6. —26; —24; —22; —20; —18; —16; —14; —12; —10; —8; —6; —4; —2;
1.7.

a) 6; 7;9; 8; 12; 19; 35; 56; 204; 103;

b) —3; =8; —11; —6; —24; —43; —102;

c) —8; —6; —24; —102; d) 7; 9; 19; 35; 103;
e) 0; 6; 7; 9 12; 8; 19; 35;
)0 8;—11; —6; —24;

1.8. a) —12, —7:—=2;0; 3; 8; 14 b) —10; —8; —4; 0 4; 6; 13 ¢) —50; —40; —30;
—25; 15; 20; 50; 55;

1.9. a) 25 < 43; b) —25 < 43; ¢) 25 > —43; d) —25 > —43; ¢) —25 < 25;

£) —43 < 43;

1.10. a) 17; b) 71; ¢) 184; d) —396;

1.11. a) ano; b) ne; ¢) ano; d) ano; e) ano; f) ano; g) ne; h) ne

1.12.

a) 7:8:9:10:11:12;

b) —8;—7;—6;...;11;12;13;

c) —81;—80;—79;—78;—77;

d) —53;—52;—51;—50;—49;—48;—47;—46;—45;—44;—43;—42;—41;—40;—39;
e) —11;—10;—9;...34;35;

£) 96; 97:98;...114;115;

1.13. a) [3[; b) [6]: ¢) [12: d) [4]; ) |58]; f) [16];

1.14. a) —13; b) 12; ¢) 29; d) 74; e) —14; f) —88;

1.15.a) =3 a3;b) 5;4;3;2; 1; 0; —1; —2; —3; —4; —5; ¢) =3 ... o0;

d) —=5; —6;...10; 11;e) =7 a 7; f) —8;—9; —10; —11; —12; —13 a 8; 9; 10; 11;
12; 13:
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2.1.a) 13 —13; b) 15; 5; —5; —15; ¢) 18; 6; —6; —18; d) 5; 3; —3; —5;
2.2. a) 8 ) 84 c) —59; d) 50; e) 20; f) —20; g) 40; h) —135;

2.3. a) —40; b) —67; ¢) —77; d) —54; e) —34; f) —10: g) 113; h) 60;

2.4. a) 100; b) —100; ¢) —200; d) 0; e) 404; f) —400; g) —532; h) 57;

2.5. ) —184; b) 407; ¢) 542; d) —1 000; e) 550; f) —777; g) —600; h) 380;
2.6.2) 0;b) 0 ) 64; d) 0; e) —2; f) 0; g) —10; h) 0;

2.7. a) 62 b) —2; ¢) 40; d) —69; e) —73; f) —23; g) —4; h) 28;

2.8. a) 20; b) 10; ¢) 444; d) —10; e) 216; f) —873; g) 109; h) 664;

2.9. a) 30; b) —8: ¢) 0; d) —26; ¢) —30; £) 51;

2.10. a) —20; b) 117; ¢) 10; d) 80; e) 104; ) 20;

2.11. a) 279; b) 306; ¢) —216; d) —234; ¢) —166; f) —164; g) —341; h) —588;
2.12. a) 68; b) 86; ¢) 90; d) 55; e) 208; f) 360; g) 240; h) 453;

2.13. a) 735; b) 205; c) 400; d) 500; e) 500; f) 545; g) 650; h) 940;

2.14. a) —94; b) —261; ¢) —66; d) 145; ) 396; f) 167; g) 860; h) 815;

2.15. a) (—19); b) 58; ¢) 80; d) (—30);

2.16. a) 8; —16; 16; —8 b) 10; —22; 22; —10; ¢) 18; 6; —6; —18;

d) 5; 3; —=3; =b5;

2.17. a) 16; b) 28; ¢) —32; d) 27; ) 11; f) —6; g) 22; h) —38;

)
2.18. a) 12; b) —50; ¢) —14; d) 100; e) —99; f) —78; g) —490; h) 400;
2.19. a) 99; b) 40; ¢) —147; d) 333; ¢) —580; f) 65: g) 1 033; h) 1 350;
2.20. a) 470; b) —600; ¢) 778: d) 351; ¢) 106; ) 1 160; g) —85; h) 95;
2.21. a) 17; b) 28; ¢) —40; d) 20; e) —4; £) —12; g) 42; h) —60;

2.22. a )

2.23. a) 20; b) 96; ¢) —156; d) —7; e) 185; ) —14; g) 115; h) 86;

)
)
)
)
)
) 70; b
)
2.24. a) —188; b) —21; ¢) —178; d) 757; e) 13; ) 459; g) 464; h) 699;
)
)
)
)
)
)
)

16 ¢) 76; d) 45; e) 54; f) 42; g) 50; h) —20;

=Y

2.25. a) 10; b) —10; ¢) 4; d) 33; e) 69; f) 62; g) 161; h) —40;

2.26. a) 428; b) —565; ¢) 495; d) —9; e) —151; ) 999; g) 180; h) 746;
2.27. a) 136; b) 140; ¢) —134; d) 89; e) 340; ) 72; g) —60; h) 259;
2.28. a) 122; b) —13; ¢) 84; d) —131; e) 673; f) —1; g) 141; h) 925:
2.29. a) 21; b) —52; ¢) —66; d) 7; e) 8; f) —74; g) 46, h) —2;

2.30. a) 94; b) 207; ¢) —290; d) 157; e) —626; f) 440; g) —13; h) 61
2.31. a) 27; —27; —27; 27 b) 36; —36; —36; 36; c) 32; —32; —32; 32;
d) 288; —288; —288; 288;
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2.32. a) 56; b) —85; ¢) —190; d) 0; e) —192; f) —216; g) 96; h) 312;
2.33. a)162; b) —768; ¢) —1 875: d) —2 060; ¢) —1 938; £) 7 008; g) 10 320;
h) —15 600;
2.34. a) —8 400; b) —2 080; ¢) 12 500; d) 18 600; e) —3 350; f) —4 500; g) 6
500; 1) 39 000;
2.35. a) 192; b) 144; ¢) —300; d) 288; e) 105; f) —1500; g) —192; h) —480;
2.36. a) —63; b) —12; ¢) 32; d) —25; e) 160; f) —168; g) 720; h) —100;
2.37. a) 45; b) —72; ¢) —28; d) 320; e) —108; ) 396; g) 276; h) 375;
2.38. a) 9 196; b) —7 695; ¢) —14 500; d) 18 990; ¢) 12 600; f) —50 220;
g) —74 304; h) —132 090
2.39. a) 1 080; b) —4 160; ¢) 3 300; d) 10 368; ¢) —33 264; f) —8 064;
g) —13 110; h) —567;
2.40. a) —30; b) —96; ¢) —80; d) —84; e) —1260; f) 1160; g) 304; h) —405;
2.41. a) 3; —3; —3; 3; b) 6; —6; —6; 6; ¢) 9; —9; —9; 9; d) 9; —9; —9; 9;
2.42. a) —9; b) —=8; ¢) =7;d) 7; e) —6; f) 9; g) —10; h) nelze;
2.43. a) ) 312 ¢) —56; d) 318; ) 300; f) —345; g) 252; h) 686;
2.44. a) —23; b) —23; ¢) 21;d) —8; €) 9; f) 48; g) —63; h) —87;
2.45. a) 13; b) 41; ¢) 26; d) 47; ) —93; ) 234; g) —29; h) —203;
)
)
)
) —
a)

1

-9;
—69;

=Y

2.46. a —112 b) —196; ¢) —131: d) 45; ) —65; g) —78; h) 65
2.47. a) —31; b) —23; ¢) 29; d) —36; e) 15; f) —24; g) 104; h) —27;
2.48. a 36, b) —23; ¢) 40; d) —60; e) 36 ; f) 52 ; g) —66; h) 80;
2.49. a )9

2.50.

Y

:b) —10; ¢) 9; d) 12; e) —72; f) 5; g) 7; h) —12;
—12 b) —=9;¢) =8;d) —2;e) —3; ) 4; g) 4, h) —4;

3.1. a) 16; b) 155; ) —149; d) 640; e) 140; f) —312; g) —1924; h) —116;
3.2.a) —32; b) 4; ¢) 5; d) 15; ) —142; f) —181; g) —357; h) 124;
3.3.a) 13; b) 24; ¢) 38; d) 56; e) —5; f) —4; g) —4; h) —16;

3.4. a) 38, b) —40; ¢) —23; d) 535; ) 22; f) —168; g) —2; h) 140;

3.5. )—23 b) 27; ¢) 19; d) 13; €) 33: f) 11; g) 39: h) 13

3.6.a) —T; b) T; ¢) —216; d) —238; ) 9; £) 5; g) —81; h) —4;

3.7.a) —97; b 76' c) —32; d) —195; e) —309; f) —384; g) —161; h) —60;
3.8.a) 2: b) 53; ¢) 29: d) 13; ¢) 4; f) 18; g) 121; h) —37:

3.9. a) —9; b) —9; ¢) 540; d) 6; e) —29; f) 72; g) —400; h) —66;
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3.10. a) ano; b) ano; ¢) ano; d) ano; e) ano; f) ano;
3.11. a) 5526, b) 7794,; ¢) 3668,-;

3.12.5°C a 0 °C;

3.13. —20,- a 5-

3.14. —5 000,-; 2 roky + 3 mésice; 12 350,-;

3.15. 12 405 K¢
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Kapitola 3
Racionalni cisla

3.1 Poznavame racionalni ¢isla

Racionalni ¢isla jsou ¢isla, ktera mizeme zapsat ve tvaru zlomku, jehoz c¢itatel
i jmenovatel jsou ¢isla celd, pouze jmenovatel je rizny od nuly. Celymi ¢isly
myslime ta ¢isla, ktera jsou kladna, zaporna a nula. Opét nesmime zapomi-
nat na znaménko ,,— “ u ¢isel zdpornych. Vétsinu racionalnich ¢isel muzeme

zapsat 1 ve tvru desetinného ¢isla.

1.1. Vypiste z desetinnych c¢isel 0,43;—1,12; 1,18;—12,4; —13,567 a 0,243

vSechna ta desetinna ¢isla, kterd jsou zaporna.

1.2. Narysujte si ¢iselnou osu a zapiste do ni tato ¢isla:
0,5; —1,7; 0,8;—1,4; 1,5; —1,9; —0, 3;

1.3. Pfevedte desetinna ¢isla na desetinné zlomky:

a) 0,04 e) —2,38
b) 0,13 f) 4,16
c) 1,12 g) —7,12

)
d) —=1,23  h) —12,56
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1.4. Vyjadrete desetinné ¢islo ve tvaru desetinného zlomku:

a) 0,7

b) 0,9
¢) —0,5
d)—2,3

a)
b) —%
c) 11—070
d) — 75

a) —1
b) 12
c) —2
d) %

a)
)
)
)

=3

o

oL

i Ble e gl

7
f) —3
45
g) ~ 150
25
h) 2

e) %
f) -2
g) %
h) %
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1.8. Vyjadrete cislo —% desetinnym ¢islem zaokrouhlenym na:

a) setiny
b) tisiciny
¢) desetitisiciny

d) jednotky

1.9. Vyjadrete zlomek jako desetinné ¢islo zaokrouhlené na setiny:

a) — 2% e) 42
b) 5% f) =
c)-% 8 —3%
g E g

1.10. Vyjéadriete cislo —% desetinnym ¢islem zaokrouhlenym na:

a) setiny

)
b) tisiciny
¢) desetitisiciny

d) jednotky
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3.1.1 Porovnavani racionalnich ¢isel

Porovnavat uz umime zlomky, desetinna cisla a i ¢isla cela, ted k nim p¥i-
byla jen desetina ¢isla zdporna a zaporné zlomky. Pomaha nam c¢iselna osa,
to ¢islo, které je mensi, je na ciselné ose vlevo a to vétsi je na ciselné ose
vpravo. VSechna kladné ¢isla jsou vétsi nez nula a vSechna zaporna ¢isla jsou
mensi nez nula. Ze dvou zapornych ¢isel je mensi to, které ma vétsi absolutni
hodnotu.

P#i porovnavéani racionéalnich ¢isel musi byt vSechna tato ¢isla vzdy bud ve

tvaru zlomku nebo ve tvaru desetinného ¢isla.

1.11. Rozhodnéte, které ze dvou racionélnich ¢isel je vetsi:

a) 0,7 nebo -7- ) —2 nebo —4 7
b) —1,4 nebo —a= f) 14, 15 nebo 22
¢) —2 nebo 0 g) 32 nebo —1, 9
d) 4, 18 nebo 42 h) 90 /48 nebo 28

1.12. Sefad'te tato racionalnich ¢isla dle velikosti vzestupné:

a) 3,7 =Ty =% 125 7,9; 0,25; —4,6; —3
B 39. _57T. _ 98
b)55]28 ~3,4 1915,_F,.E
c) —23,87; 56,18; 23,15; —56,195; —25; 159
459 . 45 . 785 . 936 4 9 36
d) =459, 91,125, — 45, T8, 936, 45, 95, 365

1.13. Porovnejte pomoci znakii < a > dvojice raciondlnich ¢isel:

a) 3,6 a 5,7 e) Ta—3
b) —2,4 a —4,6 f) 2 a—1
c) 0,4 a—l 5 g) —3a-25
d)La h)la-35
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1.14. Porovnejte podle velikosti tato racionalnich ¢isla:

a) 1,8 a 2.3 e) 18,3 a 19,5

b) 1,9 a 3,4 £) —25,19 a —28, 053
¢) —2,5a-2,3  g) 36,58 a 46,36

d) —1,8205 h) —48,60 a —49, 124

1.15. Rozhodnéte, které racionélnich ¢islo je z hlediska velikosti prostiedni:

) -3 -3 1
SEEN
o
44 -3
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3.2 Pocitame s racionalnimi cisly

3.2.1 Scéitani racionalnich cisel

Pokud sc¢itame ¢iselné hodnoty se stejnymi znaménky, je soucet kladnych ¢i-
sel ¢islo kladné a soucet zapornych ¢isel je ¢islo zaporné. Soucet kladného a
zaporného cisla je jejich rozdil se znaménkem té hodnoty s vétsi absolutni
hodnotou. Abychom secetli zlomky, musi mit stejné jmenovatele.

Pii s¢itani racionéalnich ¢isel musi byt vSechna tato ¢isla vzdy bud ve tvaru
zlomku nebo ve tvaru desetinného c¢isla.

Vysledky opét uvadime v zakladnim tvaru nebo ve tvaru smiseného ¢isla.

2.1. Vypocitejte:

a) 7,8 +2,2 = e) 3,6+ 6,4 =

b) (=7,8)+2,2 = f) (=3,6) +6,4 =

¢) 7,84 (—2,2) = g) 3,6+ (—6,4) =

d) (=7,8) +(=2,2) = h) (=3,6) +(-6,4) =
2.2. Vypocitejte:

a) 10,3 + (=6, 3) = e) (—36) + 13,5 =

b) 15,2+ (+3,2) = f) (=17) + (-2,5) =
c) (—17,8) + (—3,8) = g) (—14,2) +4,01 =
d) 19,4+ (—4,4) = h) (—=19,5) + (—6,3) =
2.3. Vypocitejte:

a) (—11,6) + (=5,4) =  e) 36,3+ (—12,1) =
b) 19,8 4+ (—4,3) = f) (—41,7) + 13,3 =
¢) (=21,16) + 17,14 = g) (—=58,14) + (—12,46) =
d) 17,8+ 19,18 = h) 66,6 4 (—33,3) =
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2.4. Vypocitejte:

a) (46,3) 4 54,2 = e) 31,54 + (—26,18) =
b) (—8,58) + (—8,58) = ) 17,5+ 12,15 =

¢) 23,15 + (—11,6) = g) 11,6 4 (—13,81) =
d) (—=19,8) + (—=24,5) =  h) (—97,8) + 19,7 =

2.5. Vypocitejte:

a) 39,17 + (—156,1) + 7,8 = e) 17,4 429,16 + (—13,17) =
b) 6,71 + (—4,9 + 13,19 = f) 48,12 + (—18,1) + (—24,6) =
¢) 5,43+ (=1,24) + (=0,91) =  g) 69,16 + (—21,8) + (—34,2) =
d) 4,4 40,4+ (—15,24) = h) 86 + (—48,45) + (—26,55) =

2.6. Vypocitejte:

a) &5+ (—15) = e) S+ (—g) =
b) (—15) +(=35) = ) (=5) +3 =
c) 5+ (=33) = g) 5+ (-3 =
d) (=3 +(=55)= h) (%) +x=

2.7. Vypocitejte:

) (D= D=
b) §+(=5) = f) (=8 +3=
) (=3+ (D= & (+F=
d) $+(-3) = h) (=33) + (=%) =
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2.8. Vypocitejte:

a) (=3)+i=
b) 35+ (=5) =
¢) 5+ (—3) =
d) (=53) +(=5) =

2.9. Vypocitejte:

a) 2+ 2 =

b) 5+ (~F) =
¢) (5)+ ¢ =
d) (-33) + 35 =

2.10. Vypocitejte:

a) ¢ +15,6 =

b) (—24, 15)+%:
)19 54 (%) =
d) 2 enmz

o

20

©) 5+ (=3) =

£) 5+ (=5 =

g) (-¥)+5=

h) 24+ 2 =
42+ (=50 +(=3) =
(=8) + (=%) + 55 =
B+ (=) + () =

5 st (—iw) =

e) 54,256 + (—33) + (—28,32) =
f) (—332,14) + (L) + (-12,8) =
g) 241,2+ (—2) + 3,15 =

h) 2+ (—5)+22,12 =

3.2.2 0Odcitani racionalnich ¢isel

Racionalni ¢isla odc¢itame tak, Ze tuto operaci prevedeme na s¢itani stejné

jako u ¢isel celych, nebot odecist ¢islo je stejné jako pricist ¢islo jemu opac¢né.

(napi.: (—10,2) —

(_47 8) =

(—10,2) + (—4,8) = —15)
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2.11. Vypocitejte:

a)
b)
)
)

5
(-
c) o
(—

2.12. Vypocitejte:

( 0’3):
,9)— 1,5 =
81 — 2,26 =

15— (—6,8) =

e)
f)
g)
h)

a) 1,6
b) (=2
c) 3,
d) 9

Y

2.13. Vypocitejte:

a
b

(—54,3) — (-8,2) =
35,4 — 85,4 =
(—65,8) — 33,3 =

7

1,18 — (—29,31) =

)
)
)
d)

)

2.14. Vypocitejte:

a) 153,213 — (—47,787) =
b) 150,48 — (—114,23) =
¢) (—176,29) — 39,15 =

d) (—213,156) —

(—24,25) =

2—5,8=
~9,2)— 5,8 =
,2—(-5,8) =
—9,2) — (—5,8) =

A©A©

h

9,14 =
11,32) =
16,15 =
12,48) =

(—10,26) —
12,58 — (—
(—23,15) —
26,49 — (—

(—15,218) — (—151,132) =

84,19 — 36,21 =

21,111 — (—19,222) =
148,21) — (—22,290) =

e
f

g)
h)

)
)

1
(=

18,213 — (—36,4) =
274,45 — 56,7 =
234, 156) —
326, 18) —

)
f)

g

2
(=
) (=

h) (=
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2.15. Vypocitejte:

a) 15,8 — (—23,6) — 12,8 = e) 9,23 — 126,32 — (—326,42) =

b) (—13,9) — 123,8 — (—21,61) = f) (—235,124) — (—624,58) — 12,56 =
¢) 123,23 — 26,14 — (—104,3) = g) 569,12 — 124,38 — 22,214 =

d) (—235,14) — 326,2 — (—23,54) = h) 124,23 — (—412,32) — 5,6 =

2.16. Vypocitejte:

) f-k= @ ()=
b)i-(-H= HE-2=
OB -5= ®n-(m=
DE-5= WER-R)=
2.17. Vypocitejte:

a) 53— 1= ) T —(—35)=
b)(-D)-8= )& (-1)=
)i-(-3= 8Cxm-%=
DEH-F= W) - () =
2.18. Vypocitejte:

a) I — 5= e) £ — () =
b) (=5 — % = £)(—1)— L1 =
) F - (-3 = g 5 — (-1 =
d) (=)~ (-9 = h)(~&) (-2 =
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2.19. Vypocitejte:

a) -3 = e) (=%)— 13 =
b (f) = 0D () -
O -(-)= 9 ¥-(-3)-=
DED B W (- ()=

Wi-(-h=  Oi-(B-%-

b D (D-f= DD h- (3=
E-B-H= 9B - (- (8-
DE-§-(-B=  WE-(-H-(-H=

3.2.3 Nasobeni racionalnich ¢isel

Pokud nasobime dvé kladna nebo dvé zaporna ¢isla, je vysledek vzdy kladny.
Pokud nasobime lichy pocet ¢initeli, je vysledek zdporny. Nésobime-li ¢initel
nulou, vysledek je nula. Nasobime-li ¢islo ¢islem —1, vysledek je ¢islo opac¢né.
Zlomky néasobime tak, Ze ndsobime citatel s ¢itatelem a jmenovatele s jme-

novatelem.

2.21. Vypocitejte:

a) 6,2-7,2 = e) 9,6-3,7 =

b) (=6,2) - (=7,2) = 1) (-9,6)-(=3,7) =
¢) 6,2 (=7,2) = g) (—9,6)-3,7 =

d) (—=62) 7,2 = h) 9,6 (—3,7) =

I6)



2.22. Vypocitejte:

a) 2-(—4,6) =
b) 6-(=7,3) =
)9 (—1,3) =
d) 0,8 (—10,1) =

2.23. Vypocitejte:

a) 1-(=0,6) =
b)(3)27:
¢) 0,4-(—2,8) =
d) 2,5 (~3,4) =

2.24. Vypocitejte:

e) (—4,1)-6,9 =
£)0,3-1,3 =
g) (=3
(—

) (=3,7)-0,4 =
h)

L 112) - (=0,

e) (1) (—4,8) =

£)3,9-4,08 =

g) (—15)- 12,6 =
)

14) =

h) 10,12 (=12,1) =

a) 0,02-(—2,12) = e) 12,111-3,14 =

b) (—=0,01)-0,23 = f) (=7,2)-12,001 =

c) 2,31-(—1,21) = g) 2,36 (—1,24) =

d) 0,124 - (—1,2) = h) 3,12 (—12,14) =

2.25. Vypocitejte:

a) 0,6-(—2,4)-3,6 = e) (—0,2)-2,3-(-2,1)
b) 2,1-(-0,8)-3,5= £)0,4-(— 05) 4,8 =

) (=5,4)-(=0,2)-3,2= g)3,6-(=0,9)-(-1,2)
d)0,9-(—4,3)-0,7= h) (=3,2) - ( 1) - (=1
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2.26. Vypocitejte:
2.27. Vypocitejte:
2.28. Vypocitejte:
2.29. Vypocitejte:
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2.30. Vypocitejte:

Q) (=32 (-3
b 42 (-5)- -
(-5 &2

g (%) 52
W1 (8)-%=
e) (—45)-0,48 =
f) 15 - (—3,4) =
g) (—5)-2,4=
h) 52 - (—0,25) =

3.2.4 Deéleni racionalnich cisel

Pokud délime dvé kladna nebo dvé zédporna ¢isla, je vysledek vzdy kladny.

Pokud je jedno ¢islo zaporné, je vysledek zaporny. Pokud délime nulu jakym-

koliv ¢islem, je vysledek nula, nulou délit nelze.

Délime-li ¢islo ¢islem —1, vysledek je ¢islo opacné.

Zlomky délime tak, ze prvni zlomek opiSeme, druhy zlomek prevratime a oba

zlomky vynasobime.

2.32. Vypocitejte:

a)
b)
)
d)

2,25:0,5 =
(22@ 0,5 =
2,2

(-

o

125 (~0,5) =
2,25) :

(=0,5) =

e) 4,37:1,9 =

f) (—4,37):1,9 =

g) 4,37 (_ 9):
h) (—4,37): (-1,9) =
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2.33. Vypocitejte:

a) 6,6 (—2) = e) 0,39:0,3 =
b) (—4,8): 0,8 = f)81 0,09 =
¢) 0,15: (=5) = 8) 5,6:(=8) =
d) (-4,9): (-0,7) = h)( ,4):(0,04) =

2.34. Vypocitejte:

965 (~1,2)= ) (~14,7):7=

b) (—4,2):0,3 = f)50,4 0,9 =

¢) 0,9:0,05= g) 1,5:(=0,6) =
d)1,14:1,9= h) (=25,3):1,1 =
2.35. Vypocitejte:

a) 5,75:(=2,3) = e) 25,5 : (=8,5) =
b) 9: (=36) = f) (=6):2,4=

c) (—2,34) : (—6) = g) 50,4 : (—12) =
d)54:(—1,5) = h) (—=1,68) : (=3) =
2.36. Vypocitejte:

a) (—=7,68):1,6 = e) (—63):1,5=

b) 14,16 : (—5,9) = f) (—4,62) : (=21) =
¢) (=7,2):16 = g) 16,8:(=3) =

d) 26,7:3 = h)89,7:(—1,3) =
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2.37. Vypocitejte:
2.38. Vypocitejte:

L o T
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2.39. Vypocitejte:
2.40. Vypocitejte:



3.3 Co uz vime - Racionalni ¢isla

3.1. Vypocitejte:

a) 3-(—0,12) — (—=0,14) - 6 = e) (=1,5):5+0,18:(=3) =
b) (~10,2) : (—3) + 12 - (0,03) = £)3,9: (~13) — (-2,8) 1 4 =
¢) (—=1,8) - (—0,2) — (=1,2)-0,d=  g) 0,72 (—6) + (—60) : (—0,5) =
d) (—0,8)- 0,3+ (—4,9) : 7 = h) (—8,4) : (=0,6) — (—7) : 0,5 =

3.2. Vypocitejte:

3.2.(—0,4) 16-(—3)0,6
a) 22.(-02) e) 3.(-03)0,04
5.(-0,3)02 21304
b) 21,5(-02) f) 303(-7)
60,3(~2) 2,80,3(~2)
c) 0203(—3) g) 02127
7.0,1-(—4) 3,3-6-0,3
d) 700,2(—0,1) h) (—0,9203)
3.3. Vypocitejte:
4 2 14 4
2y S8 o 5 Cm) _
—335 (—15)
6 3 5 3
ot g Cere
25 (—2¢5)
16 5 12 14
C)ﬁ+(4—@)_ g Btw _
43
515 1507
4 25 14 12
0 o)t p Cn)l s
11 30
441 (—315)
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3.4. Vypocitejte:

a) (24+41-12):0,6= e) B4+ (-29)+3]:5=
b+ (- -2 (-5)=  DE+h-(-H):T=
d) (34+72-1):0,7= h) (T +3-2):0,4=
3.5. Vypocitejte:
a) 0,4-2,6-64+32-0,1= e) 12,8:8—-6,4+9,4:0,2=
b) 62,8-3,1 —12,6+12,3-0,4 = ) 10,8 (—4) — 15,6 + 22,6 : 4 =
c)4,9:7—-228+154:0,8= g) 13,8:3—-21,6+36,6:6 =
d)9,6:3,2—-7,9+4,2-2,6= h) 4,8-0,2—-41,6+1,3-9=
3.6. Vypocitejte:

7,2 6 , 6

_+_ _+_
e R

343 287

5, 5 4 8

24 0 <__)_|__
b) 5 = f) ==

27 5 20

4
c) ESZ_ (_2%)_ g) 30%4'%3 =

%76 6 (=%

5 6 4, 4

_+(__) 24 =
d) 2 z.gw = b (1&)355 -

9" 36 21/ " 2
3.7. Vypocitejte:
a) -3 G+P)]= e) s[5 (et )=
b) 2 —[5:(5+5)]= f) s =[5 G+ u)l=
OI-B:(F+al=  @i-[:G+El=
Di-[H:(F+ml= hi-[x:G+pl=

oo
[\



3.8. Vypocitejte:

a) [(—23,6) : 8] : [2,95: (=5)] = e) [3,24: (=3)]:[0,5- (=8)] =
b) [(=15,6) : (=3)] +[(=5,2) : 2] = £) [(=19,28) : (=4)] + [(=5) -
¢) 2,45 (=5)] - [7: (=0,7)] = g) [(=13,8) :4] - [(=12)- 0,2
d) [(=15,12) : (=4)] = [0,12- (=5)] = h) [(=21,36) : 6] — [(~13,8) -

3.9. Vypocitejte:

a) 100 — (2 + 41 +12) =

)
b) 120 — (735 + 53 4 121)

c) 90 — (1245 4+ 102 4 243) =

d) 80 — (374 + 185 + 282)

3.10. Vypocitejte:

A) (25— 4): 8 =
b) (53 — 235) : (~105) =
¢) (7T2432): 2 =

d) (45 +55) : (=) =

@

—
SN—

= 0”

~— —
—~

—~

— = 00
DO wlw
|
—_

—_
=)

e) 170 — (303 + 28 4 442) =

f) 160 — (242 + 155 4+ 405%) =

g) 150 — (152 + 192 + 12) =
h) 180 — (182 + 1010 +2428)

P e £
S~— ..
=T e

Q> =
~—
—~
|
OJl»—l
SN [IV]
~—
I

DO

urlw
|

=~ o
S

S~—

[
o
—~
|
oty
N~—
I

M= WIN
o
w
=

oD ©
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3.11. Panu Vondruskovi pftisel vypis z bankovniho tuc¢tu, konec¢ny zistatek

je ale necitelny. Jaky ma konecny zustatek?

Vipis z bankovniho ictu za obdobi 3/2012.
Pocatecni zistatek: 4.365,27 K¢

2.3.2012
4.8 2012

7.5.

2012

11.3.2012

12.3.
14.3.
16.3.
18.3.
20.3.
22.3.
31.3.
31.3.

2012
2012
2012
2012
2012
2012
2012
2012

vybér z bankomatu - 2.400,00 K¢
platba kartou - 531,26 K¢
platba kartou - 1.128,37 K¢
thrada mzdy 2/2012 13.65 K¢
Platba ndjemného - 4.360 K¢
telefon - 654,34 K¢

platba kartou - 2.125,16 K¢
platba kartou - 1.238,68 K¢
dosld platba 4.256,00 K¢
sporent - 528,00 K¢

poplatky - 36,28 K¢

urok 0,25 K¢

Konecny zistatek: ?

3.12. Ve firmé vyrabéji jednu soucastku ve tiech krocich. Po prvnim kroku

ma soucastka cenu 0,45 K¢, po druhém kroku je o % drazsi a po poslednim

kroku je dvakrat drazsi nez po prvnim.

a) Jaka je konefné cena vyrobené sou¢astky?

b) Celkem za jednu sménu vyrobi 1520 ks. Jaka bude vyrobni cena za vSechny

celkem vyrobené soucastky béhem jedné smény?
c¢) Pokud pii vyrobé dojde k chybé a 324 soucastek bude vadnych, o kolik

firma prijde pénéz?
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3.13. Pan Novéak si vyhlédl slevovou akci na sklenice. Na tctence ma ale
namarkovanou cenu piivodni a na konci je odec¢tena sleva. Zkontroluj, zda je
to spravné. Kolik sklenice staly puvodné a kolik po slevé?

Zjistéte si, co je DPH.

(Celkova cena se sklada ze zakladu dané + DPH)

sklenice 6ks ..... 299,- Ké bez DPH ... DPH 59,8 K¢ ... ?
sleva ... - 159,- Ké bez DPH ... DPH -31,8 K¢ ... ?

3.14. Vyrobeny polotovar ma hodnotu 330,50 K¢é. Dokonc¢eny prodejni vyro-
bek ma cenu stanovenou na 550,- K¢ bez DPH. DPH je stanoveno ve vysi 21
procent a to je 115,50 K¢. Na konci roku provedla firma inventuru, pti které
zjistila, ze ve svych skladech ma: 1250 ks polotovari a 458 ks dokoncenych
vyrobki. Na své prodejné ma 654 ks vyrobki urcéenych k prodeji. Jaka je

celkova hodnota skladovanych vyrobkiu i polotovara ve firmé?

3.15. Pan Malina podnik4, a tak si kontroluje své ucetnictvi. Vi, ze zaplatil
vSechny faktury pfijaté, a ze mu byly uhrazeny i vSechny faktury jim vydané.
Pocitej s panem Malinou a uré¢i, zda mu z jeho podnikani vychézi zisk a nebo
ztrata.

(Zjisti si, co znamenaji tyto pojmy: zisk, ztrata, faktury vydané a faktury

piijaté)

Faktury vydané v K¢ | Faktury ptijaté v K¢
2 365,00 750,00

659,00 859,00

254,00 3 570,50

569,00 1 356,50

2 658,60 459,00

478,20 357,80

1 326,60 789,00
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3.4 Vysledky - 3.kapitola

1.8. a) 1i007 b) 3. C) 112, d) 123, e) 238. f) éll(l)g7 g) 712, h) 1256.

100° 100 100 100 100 100
Tt a) 5y B) i) s )~ ) 85 1) T e) T b) 5
1.5.a) 0,7; b) —2,6; ¢) 0,17; d) —0,52; e) 0,029; f) —0, 356; g) 0,00176;
h) —0,0213;

1.6. a) —0,875; b) 0,8; ¢) —0,96; d) 0,96875; €) 0,2; f) —0,68; g) —0, 1;

h) 3,125;

1.7. a) 0,58; b) —0,28; ¢) 0,13; d) —0,22; e) 1,08; f) —1,28; g) 0,81; h) 0,39;
1.8. a) —4,08; b) —4,083; ¢) —4,0833; d) —4;

1.9. a) —0,75; b) 5,5; ¢) —0,88; d) 0,48; e) 4,2; f) 1,92; g) —3,5; h) 4,92;
1.10. a) —1,71; b) —1,714 ¢) —1,7142; d) —

1.11.a) 0,7;b) -1,4;¢) 05 d) 25 ¢) =2 ; f) 14,15; g) 3%; h) 90,48;

1.12.

a) — 8 —2,0,25; 12: 3,7, 7.9;
_ 98. 57 13 39
b) — %, —34,5,5,5,128
¢) —56, 195 —23, 87 —15, 189 23,15; 56,18;
459. 45. 785. 936. 365.
d) __7 _ﬁa _Fa _%7 21 1257 200 15° 2 ¢

1.13.a) 3,6 <57;b) —=2,4 > —4,6;¢) 0,4 > —1,5:d) £ <3;e) I > -2
f)3>—-1:8) —2<-25h);>-35
1.14.a) 1,8 < 2,3; b) —1,9<3,4;¢) —2,5< —2,3;d) —1,8 <0, 5;
e) 183 < 19,5; f) —25,19 > —28,053; g) 36,58 < 46,36; ) —48,60 > —49, 124;
1.15.a) —3:b) L ¢) 5 d) 3
2.1. a) 10; b) —5,6; ¢) 5,6, d) —10: ) 10; f) 2,8; g) —2,8; h) —10;
.a) 4; b) 18,4; ¢) —21,6; d) 15; ) —22,5; f) —19,5; g) —10,19; h) —25, 8;
2.3. a) —17: b) 15,5; ¢) —4,02; d) 36,98; e) 24.2; f) —28,4 g) —70,6; h) 33,3;
2.4. ) 100,2; b) —17,16; ¢) 11,55; d) —44,3; €) 5,36; f) 29,65; g) —2,21;
h) —78, 1;
2.5. a) —109,13; b) 15; ¢) 3,28; d) —10,44; e) 33 39- f) 5,42; g) 13,16 h) 11
- a)— % b) 12' c) _% ) _1§g’ e) 643’ f) — 377 g) Zg’ h)
. a) = % b) 2274’ c) 2% d) 5 560 @) 1gg 5 ) 5 305 8) 2898’ h) 283
ca) 15 D) =31 ¢) 3 d) —1ggie) —g f) —155:8) —135: h) 4%

257 187 277 727
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2.9.a) 2:b) —5¢) 1355 d) =255 e) 4 f) =215 ) —142; h) 831,
2.10. a) 18,1; b) —22,55; ¢) 15,7; d) —21,1; e) 25,061; f) —346, 44; g) 244,15,
h) 22,17;

2.11.a) 2,2; b) -9;¢) 9;d) —2,2; e) 34; f) —15; g) 15; h) —3,4;

2.12.a) 1,9; b) —4,4; ¢) 1,55; d) 15,95; e) —19,4; f) 23,9; g) —39, 3; h) 38,97;
2.13. ) —46,1; b) —50; ¢) —99, 1: d) 100,49; ¢) 135,914; £) 47,98; g) 140,333;
h) —125,92;

2.14. a) 201; b) 264,71; ¢) —215,44 d) —188,906 ) 254,613; f) —331, 15;
g) —192,056; h) —296, 47;

2.15. a) 26,6; b) —116,00; ¢) 201,39; d) —537,8; e) 209,33; f) 376,396;

g) 422,526; h) 530,95;
2.16. a) 2;b) 2 ¢) —15;d) L e) 8. 1) -2 g) 2 1) 2,

2.17. a) 5; b) 242, c) 255; d) 2643, e) 455 f) 25 8) —232; h) —14%;
2.18.a) 13;b) —43;¢) 52;: d) 555 €) 155 f) —1;, g) 132 h) 145

2.19. a) 12; b) 1114, c) 71—4 d) 4;e) =230 f) —14; g) 32; h) 35;

2.20. a) 2; b) —22; ¢)27%: d) 93; )1§g,f) —1%;g)75: h) 953

2.21. a) 44,64; b) 44,64; ¢) —44,64; d) —44,64; e) 35,52; f) 35,52; g) —35, 52;
h) —35,52;

2.22.a) —9,2; b) —43,8; ¢) —11,7; d) —8,08; ) —28,29; f) 0,39; g) —1,48,;
h) 0,1568;

2.23. a) —0,6; b) —8,1; ¢) —1,12; d) —8,5; e) 4,8; f) 15,912; g) —189;

h) —122,452;

2.24. a) —0,0424; b) —0,0023 ¢) —2, 7951; d) —0, 1488; e) 38,029; f) —86, 4072;
g) —2,9264; h) —37,8768,;

2.25. a) —5,184; b) —5,88; ¢) 3,456; d) —2,709; e) 0,966; f) —0, 96; g) 3,888;
h) —0,512;

2.26. a) —13; b)jv—12; ¢) 11; d) —10; e) ;
-1 ) ) 5 h) 1%;

2.27.a) —%: b) 135 ¢) —1; d) —&; ) —LU.f
2.28. a) 1 L. b) 25 c) —16; d) — 72; f) —273; g) 2: h) —2;

44’
2.29. a) —102; b) 35 ¢) —1g5; d) 2, e) —25; f) —20; g) 12; h) —10

247
2.30. a) 3;b) 1;¢) 3;d) 3;e) =3; f) —2; g) —25; h) —13;
2.31. a) —0,24; b) 1,05; ¢) 2,15; d) 12,5; ) —2,24; f) 6,12; g) —3, 84;

h) —1

)

:l} v
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2.32. a
2.33. a
2.34. a
2.35. a

) ;d) 4,5;e) 2,3, ) —2,3; g) —2,3; h) 2,3;
)
)
) —2,5; b)
2.36. a) —4,8; b) —2,4; ¢) —0, 45' d) 8,9; e) —42; f) 0 22; g) —5,6; h)
)
)
)
)

;c) —
33 b) . ¢) 0,03 d) 75 e) 1,3 f) 90; g) —0,7; h) —60;
—380; b) —14 (‘) 18; d) 0,6; ) —2,1; f) 56; g) —2,5; h) 0,56;

2.37. a 2 ¢) =83;:d) —3;e) 1; f) —6; g) 2, h) 24;
2.38. a) —35; b) 3:¢) —44; d) —13 e) —1; f) 12%; g) 3; h) —10%;
2.39. a

2.40. a

pe) 15 d) 55 e) =25 f) 155 ) —2; h) —25;
¢) 573; d) 1183; e) 68; f) 336; g) 2362; h) 7693;

,48: b) 3,04; ¢) 0,84; d) -0,94; e) -0,36; f) 0,4; g) 119,88; h)28;
;' b) -0,2; ¢) 20; d) 2; e) 800; ) -0,4; g) -1; h)
'%5 b) %5 c) 15 d) '55 e) - 1707 f) 9 g) %’ h) %
) 0,05; ¢) -14; d) 5; e) -0,5; f) 7,g) -5; h) 0
4; b) 1; ¢) -2,85; d) 6,02; e) 42,2; ) -53,15;
;¢) 365 d) 6;e) 2,5: ) 4 g) (-3); h) (-2);
:b) 5 ©) 1 d) 35 e) (-55): f) 385 8) (-1); h) 5

) 2,6; ¢) 4,9; d)438 e) 0,27; f) 2,82; g) 10,35; h) -31,16;
. b) 92; ¢) 43; d) -4; €) 77; f) 80; g) 110; h) 131;
3.10. a) : b) -40; ¢) 90; d) -10; e) 4; f) -2 =; g) 10; h) -104;
3.11. 9 273,43 -;
3.12.a) 2,10 K¢&; b) 3192,- K&; ¢) 680,40 K¢;
3.13. pivodné 358,80 K¢ ; po slevé 168,- K¢
3.14. 413 125- K¢&; 251 900~ K¢ 435 237- K&
3.15. zisk 168,60 K¢

w
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Kapitola 4

Pomeér

4.1 Poznavame pomeér

Pomérem porovnavame ¢iselné udaje (napf.: ceny, vykony, velikosti, vzda-
lenosti, délky, rychlost, ...). Pomaha nam zjistit, o kolik je jeden udaj vétsi
nez druhy a také kolikrat je jedno ¢islo vétsi nez druhé. Druhé z cisel

v poméru nesmi byt 0. Pomér se chova jako zlomek, lze jej kratit, rozsitovat
a upravovat na zakladni tvar, ve kterém je nejpiehlednéjsi a nejjasnéjsi.

Pomér 9 : 3 ¢teme jako devét ku tiem

1.1. Zapiste pomér:

a) Sest ku sedmi e)

b) t¥i ku dvéma f)

¢) devét ku deseti g) Sest ku deviti
)

dvanact ku osmi
p

ét ku dvaceti
d) jedna ku péti h) jedenéct ku jedné

1.2. Zapi$ pomér jednicek a nul:

a) 111001100
b) 011100001
¢) 100000110
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1.3. Zapiste pomér, ve kterém:

a) prvni ¢len je 24 a druhy je Sestkrat mensi neZ prvni
b) druhy ¢len je 8 a prvni je dvakrat vétsi nez druhy
¢) prvni ¢len je dvacet pét a druhy je o sedm mensi

d) druhy ¢len je sedm a prvni je tiikrat vetsi

1.4. Je dan ¢tverec ABCD, jehoz strana a = 2 ¢m a druhy ¢tverec EFGH,
ktery ma strany dlouhé 5 cm.
a) v jakém jsou poméru?

b) vypocitejte obsahy a napiste jejich pomér.

1.5. Zapiste prevraceny pomér k pomérim:

a)2:3 e)11:5
b) 6:7 f)4:7

¢)4:3 g 12:15
d)6:9  h)2:100

a) 12:15 e) 21:27
b) 16 : 20 f) 15: 18
¢)25:50  g)6:36
d)32:4 h) 12 : 60
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1.7. Zapiste dané zlomky pomérem:

a)% e) o
b) 2 f) 15
c) 3 8) 1
d)g b3

1.8. Porovnejte pomérem:

a) 1 kmalcm e) 3 hod a 3 min
b) 10 m a 10 cm f) 4 ha a 4 ary
c)btabkg g)91lagdl
d)6kgalq h) 4dl a 4 ml

4.1.1 Rozsitovani a kraceni poméru

Pomeér 1ze upravit na zékladni tvar rozsitovinim nebo kracenim nebo jejich
kombinaci. Pomér rozsitime tak, ze oba c¢leny poméru vynasobime stejnym
kladnym ¢islem a zkratime ho tak, ze oba ¢leny poméru vydélime stejnym
kladnym c¢islem. Pii rozsifovani a kraceni poméru se jeho hodnota nezméni.
Pokud je pomér v zékladnim tvaru jsou jeho ¢leny nesoudélna ¢isla, ktera

jsou pfrirozend a jejich nejvétsi spolecny délitel je ¢islo 1.

1.9. Upravte pomér na zakladni tvar:

a)4:2 e) 5:35
b)16:8  f) 25:45
¢)21:7  g)15:18
d) 6:36 h) 100 : 350
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1.10. Zkratte poméry na zakladni tvar:

a) 250 : 1000 €) 0,5:0,9
)120:450  f)3,2:0,4
¢) 216 : 100 g) 1,62:1,08

d)216:104  h)0,72:3

1.11. Rozsitte pomér 7 : 9 ¢isly:

a)
)

=3

)
)

o

2
3
6
9

oL

1.12. Rozsitte ¢isly 6,7 a 8 poméry:

a) 7:5=>50:25 e)7:5=30:15
b) 5:7=20:16 f) 7:7=21:24
c)9:3=7:9 g)5:8=25:7
d)1:7=2:14 h)?7:12=18:72
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1.15. Uved'te poméry do zakladniho tvaru:

a)4:8 e) 63:81
b)12:18  f) 96: 108
c) 25:30 g) 77 : 132
d) 42 : 49 h) 51 : 68
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4.1.2 Postupny pomér

Pomeér, ktery se sklada ze dvou ¢lenu je pomér jednoduchy. Porovnéavat lze
vSak i vice ¢isel (napi.: 2 : 3 : 4). Takovému poméru, fikdme pomér postupny.

Stejné jako pomér jednoduchy jej lze upravovat na zakladni tvar.

1.16. Rozsifte postupné poméry ¢islem 5

a)1:3:7
b)2:7:9
c)3:8:11

1.17. Rozsitte postupny pomér 7 : 11 : 13 ¢isly:

a) 2 d)9
b) 3 e) 11
7 f)2l

1.18. Zkratte postupny pomér 150 : 200 : 350 ¢isly:

a) 2 c) 10
b)5  d)50

1.19. Délky stran kvadru jsou 2 cm, 6 cm, 8 cm. V jakém poméru jsou jeho

strany?

1.20. Jana, Toméas, Dana a Radim si déli penize. Jana dostane 300,-K¢, Tomas
450,- K¢, Dana 900,-K¢ a Radim 1200,-K¢. V jakém poméru si penize déli?
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4.2 Pocitame s pomérem

2.1. Zménte c¢islo 10 v poméru:

IS

1
2
03
g

o
S—
000011\3

2.2. Zménte ¢islo 24 v poméru:

a) 7 e) 35
b) 21  f) 49
c) 14 g)
d)28 )

2.4. Do motorové pily se leje smés oleje a benzinu a to v poméru 1 : 50.

Kolik ml kazdé latky do ni nalejeme, pokud ma nadrz objem 204 ml?

2.5. Mame ¢tverec ABCD, jeho7z strana a = 6 cm. Jaka bude délka strany
druhého ¢tverce EFGH, jestlize je s prvnim ¢tvercem v poméru 2 : 37 Oba

¢tverce narysuj.

2.6. Radim s Romanem pomahali o prazdninach u tety na zahradé. Ta jim za
odménu dala 500,- K¢. Jak si ji kluci rozdéli, jestlize Roman pracoval ¢trnact

hodin a Radim tficet Sest hodin?
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2.7. Na stavbé michaji beton a to z cementu a pisku v poméru 1 : 3. Kolik

¢eho budou potfebovat na 360 m?.

2.8. Pfi stavbé domu se spotfebuje 27 m? malty. Malta se micha z pisku,
vapna a cementu a to v poméru 6 : 2 : 1. Kolik bude do smési kazdého dilu
potieba? Pokud maji michacku na 130 1, kolikrat ji museji pouzit na um-

ichani této malty?

2.9. Anicka pomaha mamince s jahodovou marmeladou. Nasla si recept:

jahody .. 2kg
gelfix extra ... 2 baleni
cukr .. 1lkg
Stava z citronu ... 1 citron
vanilkovy cukr ... 1 ks

Ma ale 6 kg jahod. Jaké mnozstvi ostatnich surovin pouzije?

2.10. Narysujte si trojuhelnik, jehoz strany jsou v poméru 3 : 2 : 2 a ob-

vod je 56 cm.

2.11. Napiste ¢islo 72 jako soucet dvou ¢isel v poméru:

2.13. Rozdélte ¢astku 36 450,-K¢ v poméru 2:3:5:7: 10.

2.14. Rozdélte 72 1 na t¥i dily v poméru 3 : 5 : 4.
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2.15. Najdéte takova 4 c¢isla, kterda jsou v poméru 1 : 2 : 5 : 12 a jejich

soucet je 100.

4.3 Meéritko planu a mapy

Na v8ech mapéach, technickych vykresech a planech je uvadén pomér, ve kte-
rém jsou zhotoveny. Tento pomér nam fika, kolika dilim ve skutec¢nost od-

povida 1 dil na vykresu, planu, mapé. Tomuto poméru se rikd meéritko.

2.16. V jakém méritku je mapa, pokud je vzdalenost dvou mést na mapé

120 cm a ve skutec¢nosti 60 km?

2.17. Délka domu je 120 m. Jakd bude jeho délka v centimetrech na planku
v métitku 1 : 5007

2.18. Jak velkd je vzdélenost v kilometrech mezi dvéma mésty, kdyz na mapé

je jejich vzdalenost 28 cm a métitko mapy je 1: 150007
2.19. V jakém méritku je mapa, pokud 1 ¢cm na mapé je 15 km ve skutec¢nosti?

2.20. Vzdalenost Tabora od éesk}’fch Budéjovic je 60 km. V jakém méritku

je mapa, kdyz na ni je tato vzdalenost 40 cm?
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4.4 Vysledky - 4. kapitola

1.1.2) 6:7:b) 3:2;¢) 9:10;d) 1:5:¢) 12:8; ) 5:20: g) 6:9; h) 11 : 1;
1.2.a) 5:4:b) 4:5;¢) 3:6;

1.3.2) 24:4;b) 16:8; ¢) 25:18; d) 21 : T;

1.4.a)2:5;b) 4:25;

1.5.2)3:2b)T:6;¢)3:4:d) 9:6;e) 5: 11; f)7 4: g) 15: 12, h) 100 : 2;
1.6.2a) 3:b) 3;¢) 3:d) 8;e) 55 0) 2;0) 3 h) £

1.7.2)2:3;b)3:T;¢) 4 5d)11 9; )9 21 £)4:10; g) 6:13; h) 5: 11;

1.8. a) 1 :1 000 000; b) 10 :1 000; ¢) 5 :5 000; d) 600 : 1; e) 3 : 180; f) 4 : 400;
g) 9:90; h) 4 :400

1.9.a)2:1;b)2:1;¢)3:1;d) 1:6;e) 1:7;£)5:9;g)3:6;h)2:7;
1.10. a) 5:2; b) 4:15;¢) 54 :25;d) 27:13;e) 5:9;f) 8:1; g) 81 : 54;

h) 36 : 15;

1.11. a) 14 : 18; b) 35:45; ¢) 42 : 54; d) 63 : 81;

1.12. a) 48 : 72; 56 : 84; 64 : 96; b) 24 : 60; 28 : 70; 32 : 80; ¢) 36 : 54; 42 : 63;
48 : 72; d) 90 : 114; 105 : 133; 120 : 152;

1.13.a) 12:1; b) 72:6;¢) 36 : 3;d) 24 : 2; e) 48 : 4;

1.14. a) 10; b) 4; ¢) 27; d) 7; e) 10; f) 8; g) 40; h) 3

1.15.a) 1:4;b)2:3;¢)5:6;d)6:7;e)7:9;f)8:9;¢) 7:12; h) 3:4;
1.16. a) 5:15:35; b) 10: 35 :45; ¢) 15: 40 : 55;

1.17.a) 14:22:26; b) 21:33:39;¢) 49:77:91;d) 63:99 : 117;

e) 77 : 121 : 143; f) 147 : 231 : 273;

1.18. a) 75:100: 180; b) 30:40:72;¢) 15:20:36;d) 3:4:7,2;

1.19. 2:6: §;

1.20. 6:9: 18 : 24;

2.1. a) 20; b) 25; ¢) 20; d) 16;

2.2.a) 12; b) 8;¢) 9;d) 20

2.3. 4 x 50 ml benzinu a 4 x 1 ml oleje

2.4.a) 3;b) 9;¢) 6;d) 12; e) 15; f) 21; g) 27; h) 39;
2.5. 9 cm;

2.6. 140~ a 360;
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2.7.90 a 270

2.8. 18, 6, 3 ; michatek 2072

2.9. suroviny 3 : 1, 6 kg jahod, 6x gelfix, 3 kg cukru, 3 citrony, 3 x van. cukr
2.10. 24 cm, 16 cm, 16 cm

2.11. a) 36 + 36; b) 24 +48; ¢) 18 + 5H4; d) 24 + 48;
2.12. a) 42 + 42; b) 28 + 56; ¢) 21 + 63; d) 14 + 70;
2.13. 2700, 4050, 6750, 9450, 13500;

2.14. 18, 30, 24;

2.15.5, 10, 25, 60

2.16.1 : 50 000;

2.17. 24 cm;

2.18. 4,2 km;

2.19. 1:1 500 000;

2.20. 1 : 150 000;
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Kapitola 5
Uméra

5.1 Prima a nepiima ttmérnost

Ptfiméa umérnost je takova zavislost proménné y na proménné x, pro kterou
plati:

kolikrat se zvétsi hodnota x, tolikrat se zvétsi hodnota vy,

kolikrat se zmensi hodnota x, tolikrat se zmensi hodnota y.

Tomuto vztahu fikdme, 7Ze je pfimo imérny.

Neptimé umérnost je takova zavislost proménné y na proménné x, pro kterou
plati:

kolikrat se zvétsi hodnota x, tolikrat se zmensi hodnota vy,

kolikrat se zmensi hodnota x, tolikrat se zvétsi hodnota y.

Tomuto vztahu fikdme, ze je pfimo imérny.
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Obrazek 5.1: Graf piimé imérnosti

., ~

Obrazek 5.2: Graf nepiimé timérnosti
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U prikladi imérnosti zname tii hodnoty a ¢tvrtou dopocitavame, a to po-
moci troj¢lenky:.

Piiklad: Na trzisti stoji 2 kg jablek 34,-K¢. Kolik budou stat 3 kg?
(P¥{ma amérnost)

T2KE oo 34 K¢ 1
T3kg oo x Ké 1
r:34=3:2
x _ 3
34— 2
x:g~34
x =51

3 kg jablek stoji 51 K¢.

Piiklad: Automobil jede rychlosti 90 km /h a ujede ur¢itou vzdélenost

za 72 min. Za jak dlouho ujede stejnou vzdalenost, pokud pojede rychlosti
70 km/h? (nepfiméa timérnost)

F90 km/h o 72 min = 1322 h 1
180 km/h oo X min = x h 1
x 1%:90:80
z 90
12 80
_ 90 . 112
9 .12
T'=75"%0
3.9
=12
_ 27 _ 81
T=12 T 60
r=1,35

Tu samou drahu ujede za 1,35 hodiny = 81 min.
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1.1. Dopli do tabulky ceny za mnozstvi naramk, které vyrobi Petra. Kolik

si vydéla, kdyz proda vsechny?

Naramky 11 2] 3| 4] 8[16]32]38|40
Cena | 7,50

1.2. Vypocitej spotiebu auta na 100 km, pokud vis, ze fidi¢ vozu ujel 550 km
na 33 L.

1.3. Kolik utrzi pekatrka za 225 housek, kdyz vime, 7ze za 84 K¢ prodala
12 housek?

1.4. 'V jedné krabici je 12 jogurti. Cela stoji 134,4 Ké. Kolik bude stat 80

jogurtu?

1.5. Rodina se rozhodla jet na chatu na kolech. Cesta dlouha 24 km jim
trvala 1h a 12 min. Zpét pojedou oklikou dlouhou 32 km. Za jak dlouho bu-

dou doma?

1.6. Kompletni vyména péti oken trva dvéma délnikim 365 minut.

Jak dlouho jim bude trvat vyména 12 oken. Vysledek napis v hodinach.

1.7. Pan Novak vi, ze jeho Sest kralikii sni za 3 mésice 0,54 q sena. Dnes
si pfivezl 3 nové kraliky. Jakou budou mit ted kralici spotfebu sena na tii

mésice?

1.8. étyfi stejné vykonna cerpadla napusti bazén za 8 hodin.

Za jak dlouho napusti stejny bazén 6 cerpadel?
1.9. Pepa, Honza a Dan uklizeli les od odpadki. Prvni den jim to zabralo

9 hodin. Druhy den jim pfisli na pomoc Monika s Luckou. Za jak dlouho

uklidili stejné velky tusek lesa?
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1.10. Ubytovani ve dvoulizkovém pokoji stoji na noc 990,- K¢. Kolik by

stalo ubytovani na 7, 9, 12 a 15 noci?

1.11. V kramé stoji 3kg kralictho masa 537,- K¢. Kolik zaplati pani No-

vakova, kdyz nakoupi 12 kg masa?

1.12. Jedno kilo jablek stoji 23,50 K¢. Kolik bude stat 5, 6, 8, 11, 15 a 23 kg
jablek?

1.13. Pani Markova natankovala 18 | nafty za 585,- K¢. Kolik by zaplatila za
35 1 nafty?

1.14. Cyklisté jeli po roviné rychlosti 25 km/h a cesta jim trvala 7 hodin.
Pak prisla stejné dlouha trasa, ale s mirnym stoupanim a jejich rychlost se

zménila na 15 km /h. Jak dlouho jim bude trvat druhy usek cesty?

1.15. Z internetu si stdhneme soubor za 560 sekund pfi rychlosti internetu

6 Mbit /s. Za jak dlouho se nam stédhne stejny soubor pfi rychlosti 8 Mbit /s?

1.16. Kolik kilogramii cerstvych jablek je tfeba na 240 kg suSenych jablek,
jestlize z 0,8 tun cerstvych jablek ziskdme 150 kg suSenych jablek?

1.17. Pani Novékova ma 16 slepic. Primérné snesou za 3 mésice 1008 va-

jec. Kolik vajec snesou ro¢né?

1.18. Za 12 hodin sestavili v dilné 86 soucastek, za jak dlouho sestavi 160

soucastek?

1.19. 9 délnika vyrobi za sménu 648 soucéstek. Kolik soucéstek vyrobi za

sménu 15 délnika?

1.20. Kolik hektolitra lihu se ziska z 26 t brambor, jestlize z 8 t brambor
se vyrobi 10,2 hl lihu?
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1.21. Na slavnostni prostfeni stolu za dvé hodiny je potieba 2 ¢isniki. Kolik

jich je potieba, aby se to stihlo do 15 min?

1.22. Patnact délniktu provede vykop za 20 dni. Za jak dlouho by provedlo

tyto zemni prace 12 délniku?

1.23. Susené houby o hmotnosti 900 g obsahuji 108 g vody. Kolik gramu
vody obsahuje 1,5 kg suSenych hub?

1.24. Za jak dlouho opracuje 8 délniku 2640 soucastek, kdyz osmnact délniki

opracuje za 5 smén 9900 soucéistek

1.25. Na odcerpani vody za 10 hodin je potieba 16 ¢erpadel.
Za jak dlouho ji odcéerpa 20 cerpadel?

1.26. Firma dostala zakazku, kterou 4 délnici splni za 64 hodin. Po 12 ho-
dinach museli dva délnici odejit na jinou praci. Za jak dlouho bude zakazka

splnéna?

1.27. Vyrobu jedné soucéastky zvladnou 4 stroje za 8,5 hodiny. Za jak dlouho
by ji zvladlo 6 stroju?

1.28. Sest cukrarek vyrobi za dvé hodiny 60 zakuski. Kolik cukrarek je po-
tfeba pro vyrobu 240 zakuskiu za dvé hodiny?

1.29. Bazén se napousti tfemi pfivody za 84 hodin. Po 32 hodinach byly

pridany jesté dalsi dva piivody. Za kolik hodin se bazén napusti?
1.30. Dnes si pan Mika ve sménarné vymeénil ¢eské koruny za eura.

Za 8 306,- K¢ dostal 320 €. Kolik € dostane jesté ten den za 2 656,- K¢?

Zaokrouhlete na celé ¢islo.
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5.2 Soustava souradnic

2.1. Vyznacte v soustavé soutadnic tyto body:

A0; 3] E[-5;7]
B[-2;3] F[—4;6]
C[4; —5] G'[6; —6]
D[-3; —4] H[-1;—1]

2.2. Doplnte tabulku a zakreslete graf

x[2] 4] 6| 81012 |14 |15 |16
yz%x 1

2.3. Zapiste soutadnice bodui ABCDEFGH-:

2.4. Sestavte tabulku nepfimé imérnosti, kde y = 150—2
pro x = {2;3;4;6;12; 24; } a sestrojte graf.
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2.5. Sestavte tabulku primé timérnosti, kde y = 4z
pro x = {2;2:1;2:3;4;5; }.

g1 97

2.6. Sestavte tabulku nepi¥imé timérnosti, kde y = 28

pro x = {2;3;4;6;8;9;12; 18; } a sestrojte graf.

2.7. Sestavte tabulku pfimé tmérnosti, kde y = %m
pro x = {3;6;9;12; 15; 18; }.

2.8.Vyznacte v soustavé soufadnic tyto body:

A[-5;4] E[-3;1]
B[-2;2] F[8; 6]
C[2;8 G[6; 3]

D[-1;-§] HI[3; —1]

2.9. Zapiste souradnice bodu ABCDEFGH:

41
3
E A
L ] 2] L]
F
o 1
0
4 3 2 1 0 1 2 3 4
G 4 B
) 1 .
2| o2
3
4 &
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2.10. Vyznacte v soustavé soutadnic tyto body:

Al2; 5] E[5;9]
Bl0;—4]  F[-5;—9]
C[1; —6] G[—3; 9]
D[—4;2] H[4; —4]
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5.3 Vysledky - 5. kapitola

1
1

2.
3.

1.4.

1
1
1
1
1

g S

1.

5.
.6.
7.
8.
9.

.10.

a1,

A2,

.13.
.14.
.15.
.16.
A7.
.18.
19.

Naramky 1] 2 3

41 8

16

32| 38

40

Cena | 7,50 | 15 | 22,5

30 | 60

120

240 | 285

300

6 [;
1575;
672;
1,6 h;
14,6 h;
0,81q;
5% h;
5,4 h;

Dny | 1

12

15

Cena | 90 | 6930 | 8910

11 880

14850

2148;

kg 1

11

15

23

Cena | 23,50 | 117,50

141

188

258,50

352,50

540,50

1137,50;
2 1.
115 h;
420;
1280 kg;
4032;
2214.

43
1080;

1.20 33,15;

1.21.
1.22.
1.23.
1.24.
1.25.

16;

25;

180 g;

3 smény;
8 h;
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1.26. 116h;

1.27. 52;
1.28. 24;
1.29. 63,2 h;
1.30. 102 €;
2.2
x|2|4 10112114 | 15|16
Yy = %X 1 5| 6] 7175 8
2.3.
A[-2;3] E[—1;—1]
B[1;2] Fl4;1]
C[3; -3 G[—3;4]
D[5; —1] H[—2;1]
2.4.
X |2 6|12 | 24
y=121¢ 21 105
2.5.
x| 213 2| 3| 4] 5
y=4r | 15248 |12]16 | 20
2.6.
x| 2| 3 8 12 | 18
y=3]18]12 4,5 3] 2
2.7.
x |3 12 | 15 | 18
y =3z |2 8110 | 12
2.9.
All; 2] E[-2;2]
B[2; —1] F[-3;1]
C[3; —4] G[-2; —1]
D[1; -2 HI[5;4]
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Kapitola 6
Pro zdbavu a zamysleni

Priklady jsou z matematické soutéZe Klokan z riznych rocniki kategorie

Benjamin, cerpané z www.matematickyklokan.net

1. Dievénou krychli o objemu 1 m? rozfeZeme na mensi krychle o objemu
1 dm3. Tyto krychle stavime jednu na druhou do vysoké véze. Urcete nej-

vétsi moznou vysku této véze. (rok 2007 )

a) 1 m b) 10 m ¢) 110 m d) 1 000 m e) 100 m
2. Na tfech stromech sedélo dohromady 60 vran. V jednu chvili odletélo z
prvniho stromu 6 vran, z druhého stromu 8 vran a ze tfetiho stromu 4 vrany.

Na kazdém stromé potom ziistal sedét stejny pocet vran. Kolik vran sedélo

na zacatku na druhém stromé? ( rok 2007 )
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3. V kocourkové maji domy na pravé strané Ciselné ulice vzdy licha ¢isla
popisna. Obyvatelé Kocourkova ovsem nepouzivaji ¢isla, ktera obsahuji ¢is-
lici 3. Je-li prvni diitm na pravé strané ulice oznacen ¢islem 1, jaké ¢islo ma

patnacty dim v téze fadé? (rok 2011)

4. Ve kterém piipadé dostaneme nejmensi vysledek?(rok 2008)

a)2+0+0+38 b) 200 : 8 c)2-0-0-8 d) 200 — 8 e)8+0+0—2
5. Cim nahradfs s, aby platila rovnost 14+ 1% 1 —2 = 1007 (rok 2008)

a) + b) — ) X d) 0 e) 1

6. Lukas tvrdi, ze Pavel 1ze. Pavel iika, ze lze Marek. Marek povida, ze lze
Pavel. Ondra pravi, 7e 17e Lukas. Kolik chlapcu 1ze? (rok 2011)

a) Zadny b) 1 c) 2 d) 3 e)d
7. Predstav si, ze mas 108 cervenych kulicek a 180 zelenych kulicek. VSechny
musite rozdélit do sacku tak, aby pomér poc¢tu ¢ervenych kulicek ku poctu
zelenych kulic¢ek byl v kazdém sicku stejny. Jaky nejmensi pocet kulicek muze
byt v jednom sacku? (rok 2004)

a) 288 b) 36 c) 18 d) 8 e) 1

8. Kolik hodin je polovina tietiny ¢tvrtiny dne?(rok 2005)

a) 2 hodiny b) 1 hodina ¢) 5 hodiny d) 3 hodiny e) 1 hodiny
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9. Klokan Standa skace rychlosti 4 skoky za 6 sekund. Za kolik sekund udéla
10 skoku?( rok 2007 )

a) 10 s b) 12 s c) 15's d) 18 s e) 20 s

10. Kolmo nad tekou Sirokou 120 metri je postaven novy most. Ctvrtina
mostu se ty¢i nad levym bifehem a ¢tvrtina mostu nad bfehem pravym. Jak
dlouhy je most?( rok 2009 )

a) 150 m b) 180 m ¢) 210 m d) 240 m e) 270 m
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6.1 Vysledky - 6. kapitola

© X NSOt W=
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Kapitola 7

Shodnost trojiithelnikii

7.1 Shodnost geometrickych tutvari

Shodnymi atvary, nazyvame ty, které se po presunuti prekryvaji.

Znak pro shodnost je =.

1.1. Zapiste pomoci znaku =2, které z tisecek jsou shodné:

|AB| = 30 mm |GH| = 0,3 dm
|CD| = 6 km |IJ] = 0,6 m
|EF| =6 dm |KL| = 60 000 dm

1.2. Zapiste pomoci znaku =, které z tthlu jsou shodné:

|ABC| = 36° |KLM| = 36°
|[EFG|=360° |[NOP| =12
|HIJ| = 12° IQRS| = 180°

1.3. Primka p prochéazi rovinou tak, Ze ji déli na dvé shodné casti. Jak do
obrazku pres primku umistis:

a) piimku; b) kruh; ¢) obdélnik, d) trojihelnik, e) ¢tverec

tak, aby jejich ¢asti byly shodné?
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1.4. Urcete, které dva uhly jsou shodné.
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1.5. Urcete, zda jsou nékteré thly shodné.

7.2 Shodnost trojahelnikt

Aby byly trojihelniky ABC' a A”B’C'” shodné, musi platit toto:

a=a a =«
b—"> g =5
c=c v =7

2.1. Za otaznik dopln spravny zapis: AABC = ADEF

a) AB=?  d) LABC =7
b) AC>2? ) LCAB=?
¢)BC=? f)/BCA~?
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2.2. Narysujte si ¢tverec ABC'D, v némz strana a = 6 cm. Poté spojte vrchol
B a D. Urcete zda jsou trojihelniky shodné nebo ne a pro¢. Kdyz spojite i
vrchol A a ', budou vzniklé trojihelniky shodné?

2.3. Narysujte si obdélnik EFGH, jehoz strana e = 8 cm a strana
f =6 cm. A jeho dvé uhlopficky s priusec¢ikem S, které tento obdelnik rozdéli
na ¢tyfi trojuhelniky.Které trojuhelniky jsou shodné? Jsou shodné vSechny

vzniklé trojihelniky?

2.4. Podivejte se na obrazek a zjistéte, které trojuhelniky jsou shodné.
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2.5. Prerysujte si obrazek a zjistéte, které trojuhelniky jsou shodné. Obdélnik

mé stranu @ = 8 cm, b = 5 ¢cm a ramena trojiuhelniku jsou dlouha 5 cm.

7.3 Vysky a téznice trojuhelniku

Vysgka trojuhelniku ke strané je tsecka, jejiz krajnimi body jsou protéjsi
vrchol trojihelniku a pata kolmice vedend timto vrcholem k protéjsi strané.
Trojuhelnik ma celkem tii vysky, kazda se oznacuje pismenem v, ke kterému
se pripise malé pismenko oznacujici piislusnou stranu, ke které je vyska ve-

dena. VSechny tfi se protinaji v jediném bodé V.

Téznice trojihelniku je tisecka, jejimiz krajnimi body jsou vrchol trojihelniku
a stfed protilehlé strany. Trojtihelnik méa celkem tii téznice, které se oznacuji
pismenem t, k némuz se piipiSe malé pismenko oznacujici ptislusnou stranu,
ke které je téznice vedena. VSechny téZnice se protinaji v jediném bodé T,

Mty

Ta ¢ast blize strané je % délky téznice.

3.1. Narysujte si pravothly trojihelnik ABC, v némz znate ¢ = 5 cm,

a = 6 cm a sestrojte jeho téznice. Pravy tuhel je pii vrcholu B.
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3.2. Narysujte si trojuhelnik K'LM, u néhoz zname |KL| = 12 cm,
|[LM| =7 cm a |[/KLM| = 65°. Sestrojte jeho piislusné vysky.

3.3. Narysujte si pravotuhly trojuhelnik ABC, v némz znate ¢ = 7 cm,

a =9 cm a sestrojte jeho vysky. Pravy thel je pti vrcholu B.

3.4. Narysujte si trojuhelnik OPQ, u néhoz zname |OP| = 10 cm,
|PQ| =6 cm a |[ZOPQ| = 80°. Sestrojte jeho piislusné téznice.

3.5. Narysujte si trojuhelnik ABC, u kterého znate ¢ = 84 mm,
a = 65° a § = 48° a sestrojte:

a) pruse¢ik T
b) prisecik V'

7.4 Véta sss, véta sus, véta usu a Ssu

Véta sss znamené shodnost dvou trojihelniki ve vSech tiech dvojicich stran.

Trojihelnik dle zndmych tii stran lze sestrojit tehdy, pokud jakykoliv soucet

dvou stran z trojihelniku je vétsi nez strana treti.

Véta sus znamend shodnost dvou trojihelniki ve dvou stranich a thlu jimi

sevieném.

Véta usu znamené shodnost dvou trojtihelniki v jedné strané a dvou thlech

k ni ptilehlych.

Véta Ssu znamena shodnost dvou pravothlych trojuhelniku v pfeponé a

jedné odvésné a shodnost dvou trojihelniki ve dvou stranach a thlu, lezicim

proti delsi z nich.
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4.1. Sestrojte trojihelnik ABC, jehoz rozméry jsou a = 5 cm, b = 6 cm

ac=7cm.

4.2. Napiste postup konstrukce a sestrojte trojuhelnik ABC' o rozmérech

a=9cm, b=8)mmac=0,12m

4.3. Sestrojte trojihelnik FFG s rozméry e = 50 mm, f = 1,2 dm a
g = 1,5dm a s nim shodny trojihelnik ABC.

4.4. Trojuhelnik ABC' méa délky stran a = b = 8 cm, ¢ = 11 cm.

Mize s nim byt shodny trojuhelnik s obvodem 27 cm?

4.5. Tento postup napiSte struc¢né a narysujte:

a) narysujte usecku EF o délce 10 cm

b) narysujte kruznici k; se stfedem E a polomérem 6 cm

¢) narysujtekruznici ko se sttedem F' a polomérem 8cm

d) oznacte prusecik ki a ky pismenem G

e) oznac¢te druhy prusecik pismenem H

f) narysujte piimky p a py, které prochazeji bodem E a body G a H
g) narysujte piimku ¢ a ¢y, které prochazeji bodem F a bydy G a H

4.6. Zapiste dle udaju postup konstrukce a narysujte ACDE,
kde |[CD| =6 cm, |[DE| =8 cm a [LCDE| = 45°.

4.7. Narysujte trojihelnik ABC, ve kterém znate ¢ = 12 ¢cm, a = 8 ¢cm a
|/ABC| = 36° a k nému shodny trojuhelnik EFG.

4.8. Zapiste postup konstrukce a narysujte AK LM, kde m = 0.9 dm,
k=65 mm a [/KLM|= 65"

4.9. Mate AABC, ktery ma velikost strany a = 12 cm, o = 65°,
b=4cm a AEFG, kde znate stranu e = 12 ¢cm, € = 65° a f = 4cm.

Budou shodné?

121



4.10. Tento postup konstrukce trojihelniku OPQ zapiste a trojuhelnik narysu-
jte:

a) narysujte si asecku OP, ktera je dlouha 10 cm

b) narysujte tthel s ramenem OP, ktery je velky 48°

¢) narysujte tsecku PQ o velikosti 80 mm

d) narysujte tsecku OQ

4.11. Napiste postup konstrukce a narysujte ADFEF, pokud znéte stranu
f=15cm auhly |/GEF| =48 a |/EFG| = 62°.

4.12. Narysujte ANABC, v némz znite ¢ = 75 mm, o = 64° a § = 84° a
k nému shodny trojihelnik EFG.

4.13. Zapiste postup konstrukce a narysujte ACDE, o némz znate toto:
e=18 cm, |[/ECD| = 35°a |/.CDE| = 77"

4.14. Pravothly trojihelnik ABC' ma velikost tihlu @ = 48°. Bude shodny s
timto trojuhelnikem i trojuhelnik K LM, ktery ma thel § = 48°7

4.15. Tento postup napiste stru¢né a narysujte:

a) narysujte usecku I.J, ktera méa velikost 13 cm

b) narysujte tthel K1.J, ktery ma velikost 72°

¢) narysujte thel IJK, ktery méa velikost 46°

d) narysujte bod K, jako prusecik uhlu K1J a IJK

e) dokoncete trojihelnik

4.16. Narysujte pravouhly trojuhelnik ABC, v ném7 znate: |BC| = 5 cm,
|AB| = 8 cm a pravy tbhel je pii vrcholu C.

4.17. Narysujte pravothly trojihelnik OPQ), o némz vite, 7e strana

0= 6 cm, g =10 cm a pravy tuhel je pii vrcholu Q.
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4.18. Narysujte trojihelnik ABC', o némz vite, ze strana a = 6 cm,
b= 8 cm a uhel g = 60°.

4.19. Narysujte trojiuhelnik K LM, o némz vite, Ze strana | = 7 cm,
k=9 cm a ahel |[ZMKL| = 83°.

4.20. Narysujte trojuhelnik ABC', o némz vite, Ze strana b = 7,5 cm,
¢ =10 cm a thel v = 56°.

7.5 Kruznice vepsani, kruznice opsana

Osy uhli jsou ptrimky, které uhly puli.
Osu thlu ziskdme pomoci libovolné kruznice se stiedem ve vrcholu thlu,
poté z bodi, které nam vznikly z priseciki kruznice a ramen thlu, nalez-

neme stied thlu a vedeme osu timto stfedem a vrcholem daného thlu.

Obrazek 7.1: Stied thlu ABC
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Osy stran trojihelniku jsou pifimky prochézejici jejich stiedy a jsou na né

kolmé.
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Kruznice vepsana je takova kruznice, kteréa se dotyka vSech stran trojuhelniku.
U této kruznice piilime vSechny tii tihly trojihelniku, coz jsou osy vnitinich
uhli protinajici se v jednom bodé, kterym je stied této kruznice.

Kazdy trojuhelnik ma pouze jednu vepsanou kruznici. Polomér kruznice vep-
sané je uisecka tvorena prusecikem os 1ihlii a pata kolmice vedend timto prii-

sec¢ikem k prislusné strané.
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Kruznice opsana je takova kruznice, které prochazi vsemi vrcholy trojuhelniku.
Stied této kruznice tvori prusec¢ik os vSech stran trojihelniku. Kazdy tro-
juahelnik ma pouze jednu kruznici opsanou. U pravothlého trojihelniku lezi
stied kruznice opsané v poloviné té strany, kterd se nachézi proti pravému
thlu. U ostroithlého trojihelniku lezi stfed kruznice uvniti trojihelniku a u

tupotihlého trojuhelniku lezi stied kruznice vné trojuhelniku.

5.1. Sestrojte tsecku |AB| = 7 ¢m a uhly /ABX:

a) 90 e) 137°

b) 40° f) 94°

¢) 150° g) 173°

d) 76° h) 180°

K danym thlim narysujte i jejich osy.
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5.2. Narysujte si trojihelnik ABC, u néhoz znate ¢ = 8 cm, a = 7 ¢m a

b = 6 cm. Narysujte osy vSech stran.

5.3. Narysujte si trojihelnik ABC, u néhoz znate ¢ = 9 cm, a = 6 ¢m a

|/ABC| = 90° s sestrojte jeho kruznici opsanou.

5.4. Narysujte si trojihelnik DEF'| ktery ma délky stran f = 7 cm,

d=5cmae=9cm a sestrojte:

a) kruznici opsanou trojtihelniku DEF

b) kruznici vepsanou trojihelniku DEF
5.5. Narysujte si trojihelntk ABC, u kterého znate ¢ = 80 mm, o = 79°
a [ = b5° a sestrojte:

a) kruznici opsanou trojuhelniku ABC

b) kruznici vepsanou trojuhelniku ABC
5.6. Narysujte si trojuhelnik K LM, jenz je dan stranou m = 10 c¢m, stranou
[ =80 mm a tthlem |[/MKL| = 102° a sestrojte:

a) kruznici opsanou trojuhelniku K LM

b) kruznici vepsanou trojuhelniku K LM
5.7. Narysujte si trojihelntk ABC, u kterého znate ¢ = 76 mm, o = 48°

a § = 75° a sestrojte:

a) kruznici opsanou trojuhelniku ABC

b) kruznici vepsanou trojuhelniku ABC
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5.8. Narysujte si trojuhelnik ABC', u kterého znate ¢ = 10 mm, o = 90°

a b= 11 cm a sestrojte:

a) kruznici opsanou trojihelniku ABC

b) kruznici vepsanou trojihelniku ABC

5.9. Narysujte si kruznici £ s polomérem 4 cm a stiedem S a pravothly
ANABC' s pravym thlem u vrcholu C' tak, aby mu byla kruznice opsana a
|AC| =3 cm.

5.10. Narysujte si kruznici £ s polomérem 6 cm a stifedem S a pravotuhly
AKLM s pravym thlem u vrcholu M tak, aby mu byla kruznice opsana a
|K M| =5 cm.
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Kapitola 8

Stredova soumeérnost

8.1 Pripomenme - Osova soumérnost

V osové soumérnosti plati:

Obrazem tsecky je tisecka s ni shodné.

Obrazem tuhlu je thel s nim shodny.

Obrazem trojuhelniku je trojuhelnik s nim shodny.

Je to tedy shodné zobrazeni ptes osu o.

1.1. Sestrojte si kruznici k(S;r = Tcm) a osu o, ktera se ji dotyka v jed-

nom bodé, poté narysujte osové soumérnou kruznici podle osy o.

1.2. Narysujte si rovnostranny trojihelnik ABC' o velikosti strany a = 6
cm
a sestrojte k nému vSechny jeho osové soumérné obrazy. Kazda ze stran tro-

juhelniku lezi na jedné z os soumérnosti.

1.3. Narysujte si ¢tverec o velikosti strany a = 6 cm a sestrojte vSechny jeho

osové soumérné obrazy. Kazda ze stran ¢tverce lezi na jedné z os soumérnosti.

1.4. Narysujte si ¢tverec ABCD, kde a = 8 cm, a obdélnik FFGH,

kde e =12 cm a f = 6 cm. U obou si narysujte jednu tihlopti¢ku jako osu o
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a urcete, jestli jsou vzniklé trojihelniky osové soumérné.

1.5. Vyberte si sami jakykoliv n-tithelnik a narysujte si alespon dva jeho osové
soumérné obrazy podle osy o tak, ze kazda ze stran n-tihelniku lezi na jedné

Z 0S soumeérnosti.

8.2 Stredova soumeérnost

Nékteré obrazce jsou soumérné podle stiedu S = stied soumérnosti.
Pro S plati S = S’. Takovy bod nazyvame samodruzny bod. Obraz A" bodu
A lezi na piimce A’ A se stiedem S, ve kterém plati |AS| = |A"S|.

Stredové soumérné primky jsou rovnobézné.

2.1. Narysujte tsecku |[AB| = 6 cm a stied S tak, aby nelezel na této usecce.

Pak sestrojte stiedové soumérny obraz této tusecky.
2.2. Narysujte trojihelnik ABC' a =8 cm, b=9cm a c= 12 cm a
stired S tak, aby lezel mimo tento trojihelnik, narysujte jeho stredové so-

umeérny obraz.

2.3. Narysujte body B a B’ tak, aby byly od sebe 8 cm. Kde bude lezet
bod S?
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2.4. Prerysujte podobny obrazek do seSitu a pak narysujte jeho stiedové

soumeérny obraz podle stfedu S.
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2.5. Prerysujte podobny obrazek do seSitu a pak narysujte jeho stiedové

soumérny obraz podle stfedu S.

2.6. Prerysujte podobny obrazek do seSitu a pak narysujte jeho stiedoveé

soumérny obraz podle stfedu S.
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2.7. Prerysujte podobny obrazek do seSitu a pak narysujte jeho stiedoveé

soumérny obraz podle stfedu S.

m
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2.8. Prerysujte podobny obrazek do seSitu a pak narysujte jeho stiedoveé

soumérny obraz podle stfedu S.

2.9. Prerysujte podobny obrazek do seSitu a pak narysujte jeho stiedové

soumérny obraz podle stfedu S.
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2.10. Prerysujte podobny obrazek do seSitu a pak narysujte jeho stiedové

soumeérny obraz podle stfedu S.
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Kapitola 9

Rovnobéznik

9.1 Ctyfthelniky a rovnobézniky

Pro rovnobézniky a ¢tyifiuhelniky plati:

Soucet v8ech tihli v rovnobézniku je 360°.

Soucet sousednich thli v rovnobézniku je 180°.

Protéjsi strany rovnobézniku jsou shodné a rovnobézné.
Protéjsi ithly v rovnobézniku maji stejnou velikost.
Uhlopiicka déli rovnobéznik na dva shodné trojihelniky.
Uhlopiicky rovnobézniku se navzajem pili.

Rozeznavame rovnobézniky kosotihlé a pravothlé.

1.1. Sestrojte si trojuhelnik ABC' a =8 cm, b =6 cm a ¢ = 10 cm.
Poté ho doplite na ¢tyiihelnik pomoci bodu D.

1.2. Sestrojte koso¢tverec ABCD, ve kterém znéate |[AB| =6 cm a
8 = 45°.

1.3. Sestrojte obdélnik K LM N, u kterého znate |K M| = 10 cm,
|/KSL| = 120°. S je prusecik dvou uhlopiicek.

1.4. Sestrojte kosoc¢tverec EFGH, jsou-li dany tihlopficky o délce 8 cm.
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1.5. Sestrojte rovnobérnik ABCD, ve kterém znate a = 6 cm, d = 4 cm
a|BD|=T7cm.

1.6. Sestrojte rovnobéznik ABCD), ve kterém znate a = 9 ¢cm, b = 60 mm a
B = 120°.

1.7. Sestrojte rovnobéznik ABC D, ve kterém znate a = 10 cm, d = 8 ¢m a
o = 110°.

1.8. Sestrojte ¢tverec K LM N s thloptickou o délce 8 cm.

1.9. Narysujte soustavu soutadnic a do ni zaneste body A = [—4;3], B = [2;1]
a C' = [—2;5]. Spojte body a dopliite na rovnobé&znik.

1.10. Sestrojte obdélnik, u néhoz znate thlopficku v = 8 cm a thel svirajici

s druhou uhlopftickou je 40°.

1.11. Sestrojte obdélnik, jehoz strany maji rozmér:

a)a=06cm;b=4cm
b) a =50 mm; b= 6 cm

¢) a=T7cm; b= 35 mm

1.12. Sestrojte ¢tverec, jehoz strana je:

a) b cm
b) 60 mm

¢) 35 mm

1.13. Sestrojte obdélnik, jehoz tihlopticky maji délku 10 cm a sviraji
ihel 70 °.
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1.14. Sestrojte ¢tverec, jehoz tihlopiicka méa délku:

a) 6 cm
b) 55 mm
¢) 0,7 dm

1.15. Sestrojte obdélnik ABC'D, u kterého znate a = 7,5 cm, u = 6,5 cm
a uhel |[LABS| = 40°.
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9.2 Obvod a obsah rovnobézniku

Rovnobéznik Ctverec: Obdélnik:
O=2-(a+b) ||O=4-a||O0O=2 -(a+Db)
S=a-v,=b-v || S=a-a S=a-b

2.1. Vypocitejte obvod obdélniku, jehoz strany maji rozmeér:

a)a=6cm,b="7cm
b) a =14 cm, b = 20 cm
¢) a =170 mm, b = 32,5 cm

2.2. Vypocitejte obvod ¢tverce, u néhoz znate:

a) a =12 cm
b) a = 250 mm
¢) a= 0,85 dm

2.3. Vypocitejte obvod kosoctverce, u néhoz znéte:

a) a = 22,5 cm
b) a =30 cm

¢) a = 800 mm

2.4. Urcéete délku strany, pokud vite, Ze obsah rovnobézniku je 36 cm? a

délka vysky je 4.5 cm.

2.5. 7 dratu mate vyrobit rdm na miizku kralikirny s rozméry 50 cm a
40 cm. Jak dlouhy kus dratu budete potiebovat?

2.6. Zahrada pana Vrchlického, ve tvaru obdélniku, ma plosny vymeér 1 800

m? a §itka je 30 m. Jak je pozemek dlouhy?

2.7. Vypocitejte obsah ¢tverce, jehoz strana a = 75 mm.
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2.8. Vypocitejte délku strany kosoc¢tverce, pokud vite, ze obvod je 92 dm.

2.9. Obvod obdélniku je 18 cm. Délka obdélniku je dvakrat vétsi nez §ifka.
Vypocitejte obsah.

2.10. Vypocitejte obsah obdélniku, znéate-li obvod 120 m a

sitka je 20 m.
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9.3 Vybrané vysledky - rovnobéznik

2.1. a) 26; b) 68; c) 99;
2.2. a) 48; b) 1000; ¢) 3.4;
2.3. a) 90; b) 120; ¢) 3200;
2.4. §;

2.5. 180;

2.6. 60;

2.7. 5625;

2.8. 23;

2.9. 18;

2.10. b = 20 m; S = 600 m?
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Kapitola 10

Trojahelnik a lichobéznik

Lichobéznik

Dvé protéjsi zakladny jsou rovnobézné a zbyvajici dvé strany jsou rizno-
bézné.

Lichobézniky miizeme rozdélit na pravouhly lichobéznik, rovnorameny licho-
béznik a obecny lichobéznik.

Za zakladny se u lichobézniku ABC'D povazuji |AB| a |C'D| a ramena licho-
bézniku jsou |BC| a |AC.

Vyska v lichobézniku je kolma na obé zikladny.

10.1 Obsah trojuhelniku

_ avg _ by, _ cwe
S_ 2 2 T 2

1.1. Trojihelnik ABC' méa délku strany ¢ = 96 mm a piislusnou vysku
32 mm. Vypocitejte obsah tohoto trojuhelniku.

1.2. Obsah trojihelniku je 27 dm? a jeho vyska je 6 dm. Jak dlouha je jeho

strana?

1.3. Vypodcitejte obsah pravoihlého trojihelniku EFF'G s pravym thlem u
vrcholu F', ktery ma délky stran e = 16 cm a g = 18 cm.
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1.4. Vypocitejte obsah trojuhelniku ABC:"

a)a="7cm, v, =>5cm
b) b = 76 mm, v, = 40 mm
¢) ¢ = 14,6 dm, v, = 12 dm

1.5. Vypocitejte obsah trojihelniku ABC, jehoz strana b = 56 cm a

Vp = 32 cm.

1.6. Urcete stranu ¢, pokud vite, ze obsah je 588 mm a

Ve = 28 mm.

1.7. Vypocitejte obsah pravoiihlého trojihelniku KLM s pravym thlem u

vrcholu L, pokud jeho strany jsou k£ = 12 cm a m = 36 cm.
1.8. Urcete stranu b, pokud vite, 7e obsah je 404,24 dm a v, = 24,8 dm?.

1.9. Vypocitejte obsah trojihelniku, vite-li Ze strana a = 360 cm a

v, = 220 cm.

1.10. Vypocitejte obsah trojihelniku, pokud vite, ze strana a = 33 dm a

vyska strany v, = 2 dm.

10.2 Obvod a obsah lichobézniku

O=a+b+c+d

_ (ato)w
g = leta

2.1. Vypocitejte obvod a obsah lichobézniku, pokud znate:

a)a=12cm,b=6cm,c=8 cm, d= 6 cm, v =4 cm
b)a=19 cm, b=10 cm, c=15cm, d =12 cm, v = 8 cm

¢) a= 36 cm, b= 28 cm, c= 30 cm, d =20 cm, v = 32 cm
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2.2. Vypocitejte obsah lichobé&zniku, pokud znate |AB| = 152 dm,
|CD| =148 dm a v = 132 dm.

2.3. Vypocitejte obsah lichobézniku o roznérech |AB| = 28 m,
|CD| =24mawv=_8m.

2.4. Vypocitejte obvod lichobézniku, pokud znate a = 46 m, b = 34 m,
c=16m, d = 50 m.

2.5. Vypocitejte obsah lichobézniku, pokud znate a = 48 dm, ¢ = 32 dm,
v =18 dm.

2.6. Pokud znate obsah lichobézniku S = 28 dm? a = 8 dm a ¢ = 6 dm,

urcete jeho vysku v.

2.7. Pokud znate obsah lichob&Zniku S = 7m? a=4mac= 3 m,

urcete jeho vysku v.

2.8. Vypocitejte obsah pravothlého lichobézniku ABCD (AB || CD) s pra-
vym thlem pfti vrcholu B, je-li:

(Zaokrouhluj na setiny)

a) |AB| =a =9 dm, |BC|=0b=6dm, |[CD|=c= 700 mm
b) |AB| =a=102m, |BC|=b=84m, |[CD|=c= 176 dm
¢) |AB| = a = 1250 mm, |BC| = b= 1180 mm, |CD| = c¢ =1 050 mm

2.9. Obsah lichob&/niku je S = 1 140 m?2. Jedna ze zakladen je 44 m dlouha
a vzdalenost mezi zadkladnami je 30 m. Obé zikladny jsou spolu rovnobézné.
Jak dlouhd je druhé zakladna?
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2.10. Obsah lichobézniku je S = 5 440 cm?. Jedna ze zékladen je 96 cm a
vzdalenost mezi zakladnami je 64 cm. Obé zakladny jsou spolu rovnobézné.
Jak dlouh4 je druhé zakladna?

10.3 Konstrukce lichobézZzniku

3.1. Sestrojte lichobéznik ABC D, ve kterém jsou délky zékladen a = 6 cm,
¢ = 2,4 cm a délka ramene b = 3 cm a délka thlopficky |AC| = 4 cm.

3.2. Sestrojte lichobéznik ABC D, ve kterém je a = 7 cm, o = 50°,
b =70"ab=4cm.

3.3. Sestrojte pravotuhly lichobéznik ABC' D, ktery méa pravy thel
u vrcholu A, délka zékladny a = 9 cm, délka zdkladny ¢ = 7 cm a délka

ramene d = 6 cm.

3.4. Sestrojte rovnoramenny lichobéznik K LM N, u kterého zname
|[KL| =12 ¢cm, [MN|=6cmav=7cm.

3.5. Sestrojte lichobéznik ABCD, ve kterém znéate:

a)a=8cm,b=06cm, a« =60"a="70°
b)a=6cm, b=4cm, « =82°a = 55°
c)a=10cm, b=Tcm, « =72°a = 45°

3.6. Narysujte lichobéznik OPQK, ve kterém znate |OP| = 5 cm,
|PQ| =3 cm, |QK|=3,5cm a
|0Q| = 5 cm.

3.7. Sestrojte pravouhly lichobéznik ABCD, ktery méa pravy thel u vrcholu

A, délku zakladny a = 12 cm, délku zékladny ¢ = 8 ¢m a délku ramene
d=Tcm.
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3.8. Sestrojte rovnoramenny lichobéznik FFGH, u kterého znéate
|EF| =12 cm, |GH| =6 cm a v = Tem.

3.9. Sestrojte pravouhly lichobéznik ABC D, ktery ma pravy thel u vrcholu
B, délku zékladny a =11 cm, délku zakladny ¢ = 5 cm a délku ramene

b= 6 cm.
3.10. Sestrojte lichobéznik ABC' D, ve kterém jsou délky zakladen

a =8 cm, ¢ = 3 cm, délku ramene b = 4 cm a délku thlopricky
|AC| = 6 cm.
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10.4 Vybrané vysledky - lichobézniku

1.1. 1536;

1.2. 9;

1.3. 144:

1.4. a) 17,5; b) 1520; c) 87,6;
1.5. 896:

1.6. 42;

1.7. 216;

1.8. 32,6;

1.9. 39 600;

1.10. 33;

2.1.a) O=32,S =40; b) O = 56, S = 136; ¢) O = 114, S = 1 056;
2.2. 19 800:

2.3. 208:

2.4. 146;

2.5. 720;

2.6. 4;

2.7. 2;

2.8. a) 48; b) 74,76; c) 135,7 dm?;

2.9. 32;

2.10. 74;
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Kapitola 11
Hranol

Hranol se sklada ze dvou podstav a plasté. Je bud trojboky, ¢ty¢boky, péti-
boky, ..... n - boky. Podstavy hranolu jsou dva trojuhelniky, ¢tyttuhelniky,
pétithelniky, ..... n - tihelniky.

Bo¢ni stény hranolu jsou obdélniky nebo ¢tverce. Vyska hranolu je délka jeho

boc¢ni hrany.

11.1 Povrch hranolu

Povrch hranolu je soucet obsahu vSech jeho stén.

S=2-5,+ 85yl
Sp ceveenen obsah podstavy
Splececia.. obsah plasté

1.1. Vypocitejte povrch trojbokého hranolu, kde podstavou je trojtihelnik o

rozmérech a = 3 cm, b =4 cm, ¢ = 5 ¢m, v, = 3cm a vyska hranolu je 6 cm.

1.2. Vypocitejte povrch hranolu, ktery ma vysku 5 cm a jehoz podstavou

je rovnobéznik s délkami stran ¢ = 3 cm, b =4 cm a v, = 3 cm.

148



1.3. Vypocitejte povrch ¢tyibokého hranolu ABCDA B C "D’ s lichobézni-
kovou podstavou ABC'D. Vyska hranolu je 10 ¢m. Lichobéznik : a = 8 cm,
b= 6 cm, c = 1,5 cm a thlopficka |[AC| = 7 cm.

(Zkuste si narysovat lichobéznik a zméite si v ném tudaje, které vam schazi)

1.4. Vypocitejte povrch hranolu, jenz mé vysku 20 cm a:

a) jeho podstavou je koso¢tverec s délkou strany a = 18 cm a vyskou v, =

b) jeho podstavou je rovnoramenny lichobéznik s délkami stran a = 30 cm,

c=15cm,b=12cm a v =10 cm

1.5. Vypocitejte povrch trojbokého hranolu ABCA B C’, ktery ma 11 cm
vysku a jeho podstavou je rovnoramenny trojihelnik ABC' se zékladnou

c=18 cm; a=10cm a v, = 12 cm.

1.6. Vypocitejte povrch hranolu, jehoz vyska je 25 cm a podstavou je ko-

sodélnik s rozméry a = 19 ¢cm, v, = 20 cm a b= 12 c¢m.

1.7. Vypo¢itejte povrch kralikdrny (dva boky, zad a dvé podstavy), hranol s
obdélnikovou podstavou, kdyz mate rozméry v = 1,8 m, podstavy a = 2 m,
b=0,5m.

1.8. Vypocitejte povrch hranolu, jehoz vyska je 60 cm a podstavou je ¢t-

verec s rozmérem strany a = 30 cm.

1.9.Vypocitejte povrch hranolu, jehoz vyska je 35 dm a podstavou je lich-
béznik s rozméry a = 18 dm, b = 12 dm, ¢ = 15dm, d = 11 dm a
v =10 dm.

1.10. Vypocitejte povrch zahradni chaticky kvadrového tvaru bez predni
stény, jenz ma vysku 2,5 m a jejiz podstavou je obdélnik s rozméry a =
1,8 m,

b = 0,8 m. Predni sténa ma délku 1,8 m.
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1.11. Vypocitejte povrch hranolu ABCDA B’'C’"D’, jenz ma vysku 6,5 m
a jehoz podstavou je pravouhly lichobéznik s pravym thlem u vrcholu A a s

rozméry a =35m,b=3cm,c=2mad=25m.

1.12. Vypocitejte povrch hranolu, ktery ma podstavu ve tvaru kosoctverce s

rozméry a = 23 dm, v, = 20 dm. Vyska hranolu je 32 dm.

1.13. Vypocitejte povrch hranolu, jenz méa vysku 6 000 mm a jehoz pod-

stavou je rovnostranny trojuhelnik s rozméry a = 3000 mm a v, = 2600 mm.

1.14. Vypocitejte povrch hranolu, jenz ma vysku 4,5 m a jehoz podstavou

je kosodélnik s rozméry a = 5,5 m, b=4m a v, = 5 m.

1.15. Vypocitejte povrch domku ve tvaru kvadru o rozmérech: délka 15 m,
§itka 20 m a vyska 3 m. V jedné strané kvadru jsou dvefe o rozmérech 1m
na 2 m a také 3 okna o rozmérech 1,5 m na 0,8 m. Na dalsich dvou stranach
domku jsou tato okna po ¢tyrech a na posledni strané neni 7zadné okno. Dvete

se nachazi na strané dlouhé 20 m a strana bez oken je dlouha 15 m.

11.2 Objem hranolu

Objem hranolu je soucin jeho vysky a obsahu podstavy.

V=5-v

2.1. Vypocitejte objem hranolu, jehoz vyska je 12 cm a:
a) jehoZ podstava je ¢tverec s rozmérem a = 8 cm

b) jehoz podstava je kosodélnik s rozméry a = 6,5 cm a v, = 4 cm

2.2. Vypocitejte objem hranolu s vyskou 6 m a podstavou ve tvaru rov-

nobézniku s rozméry b =4 m a v, = 3,5 m.

150



2.3. Vypocitejte objem hranolu s vyskou 90 dm a podstavou trojuhelniku

o rozmérech ¢ = 65 dm a v, = 48 dm.

2.4. Znate objem hranolu 5 474 cm? jehoz podstavou je kosodélnik s roz-

méry a = 17 ecm a v, = 14 cm. Jaka je vyska hranolu?

2.5. Vypocitejte objem kvadru s rozméry a = 70 cm, b = 60 cm a

¢ = 50 cm.

2.6. Znate objem kvadru 12,144 1 a strany a = 24 ¢m, b = 22 cm.

Vypocitejte stranu c.

2.7. Pan Adamek si koupil akvarium o velikosti ¢ = 65 ¢cm, b = 45 c¢cm a
vyskou 90 cm. Napustil ho jen do % vysky. Jak velky objem vody byl v ak-

variu?

2.8. V nadrzi ve tvaru kvadru je 84 1 vody. Do jaké vysky voda dosahuje,
pokud ma nadrz rozméry a = 7 dm, b = 4 dm a ¢ = 6 dm. Jaky je jeji

celkovy objem?

2.9. Pani Novakova pripravila prekvapeni pro manzela v podobé pivni kou-
pele. Vana je ve tvaru kvadru o rozmérech a =2 m, b = 0,8 m. Pani Novékova
ji naplnila do vysky 0,5 m. Kolik | piva spotiebovala? Kolik by to bylo pul-
litra?

2.10. Vypocitejte objem hranolu s vySkou 78 m a podstavou ve tvaru tro-
juhelniku o rozmérech b = 70 m, ¢ = 56 m a v, = 48 m. Obvod podstavy je
220 m.

2.11. Jaky je objem hranolu, pokud znate jeho vysku 125 dm a vime, 7Ze
jeho podstavou je kosoctverec? Rozméry kosoc¢tverce jsou

v, = 25 dm a obvod kosoctverce je 260 dm.
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2.12. Co ma vétsi objem? Krychle o hrané a = 16 m nebo kvadr o roz-

mérech a =8 m,b=12mac=4m.

2.13. Kolik 1 vody se vejde do hranolu, o kterém vite, 7e vyska se rovna

63 cm a podstavou je kosodélnik s rozméry a = 35 cm a v, = 28 cm?

2.14. Znate objem hranolu 4095 cm?, jeho# podstavou je lichobéZnik s roz-

méry a = 21 ecm, ¢ = 18 cm a v = 15 cm. Jaké je vyska hranolu?
2.15. Kolik metru krychlovych zeminy je potifeba odstranit z vykopu ve tvaru

hranolu, po kolmém priifezu, s podstavou lichobéniku? Rozméry lichobézniku

jsou a = 1,6 m, c=1,9 m a vyska lichobézniku je 0,9. Sirka vykopu je 6 m.
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11.3 Vysledky - hranol

1.1. §;
1.2.79;

1.3. 262,5;
1.4.a) 1 762; b) 1 830;
1.5. 634;

1.6. 2 310;
1.7.7.4;
1.8.°9 000;
1.9. 2 125;
1.10. 11,38;
1.11. 85,25;
1.12. 3 864;
1.13. 61,8 m?;
1.14. 140,5;
1.15. 1948

2.1. a) 768; b) 312;
2.2. 84;

2.3. 140,4 m3;

2.4. 23;

2.5. 210 dm?;

2.6. 23 cm;
2.7.175,5 1;

2.8. je naplnéna do %;
2.9. 800 1; 1600;

2.10. 10 4832;

2.11. 203,1253;

2.12. krychle ma vétsi 4096; kvadr jen 384;
2.13. 61,74 1;

2.14. 14 ;

2.15. 9,45;
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Zaver:

Cilem mé prace bylo vytvorit srozumitelnou sbirku ptikladu pro 7. ro¢nik zak-
ladni skoly. Pracovala jsem tak, aby byla srozumitelna nejen pro vyucujici,
ale i samotné zaky a i jejich rodice. Proto jsem préci strukturovala krok po
kroku, jako vyuku ve $kolnim roce. Nejvice mne bavilo ptipravovat priklady
problémovou kapitolou pro mne byla cela geometrie, nebot nemam prostoro-

vou piedstavivost.
Celkové jsem praci pojala jako pfipravu pro své budouci zaméstnéni a do bu-

doucna bych si touto formou chtéla pripravit i zbylé ro¢niky druhého stupné

zékladni skoly.
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